
1345— 1995



1345— 1995



Täname Mäetaguse Valla Volikogu, 
kes toetas raamatu väljaandmist



UHE KÜLA JA LÄHIÜMBRUSE  
LOODUSEST

L.-P. Küllus

Nii väikese territoriaalse üksuse, nagu on seda küla maade kogum , looduse 
iseloom ustam ine ei ole sugugi lihtne ülesanne, kuna väga vähestes piirkondades 
on loodusuuringuid tehtud sedavõrd detailselt. Vaatamata sellele, et käesoleva 
sajandi 20.-tel aastatel on Uhe üm bruskonnas käinud Tartu Ülikooli esim ene 
eestlastest geograafiaprofessor Aug. Tammekann (Julie Kreenmanni vennapoeg), 
ei ole ka Uhet üksikasjalikum alt uuritud. Seepärast tuleb antud iseloom ustuse 
koostam iseks kasu tada k irjandusallikaid , m is m uidugi käsitlevad  hoopis 
suurem aid m aastikuüksusi. Seejuures tuleb looduselem entide iseloom ustuse 
andm etest teha valik, s. t. leida suurema valdkonna andm etest need, mis antud 
alal kehtivad, tuleb piiri üksikute elementide vahel interpoleerida ja  teha üldistusi 
ka kohapealsete muljete ja  vaatluste alusel.

A n tu d  lü h iü le v a a te  k o o sta m ise k s  on k a su ta tu d  jä rg m is i trü k ise id . 
"Nõukogude Eesti Entsüklopeediline teatm eteos" 2. täiendatud trükk, Tallinn, 
"Valgus", 1978; EN E 2. trüki 2. köite artiklid märksõna alt "Eesti Nõuk. Sots. 
V abar." (T ln ., "V algus", 1987); u u em aid  u u r im isa n d m e id  s is a ld a v a d  
geograafiakandidaadi Are Kont'i käsikirjalised artiklid koguteose "Virumaa" 
jaoks, mis on ilm umisel. Viimaste kasutada lubamise eest olen A. K on tile  väga 
tänulik.

Asend
Uhe küla asub Ida-Virumaal M äetaguse vallas Jõhv i—Tartu m aantee ääres 

vahemikus 17 kuni 19 km Jõhvist (112— 114 km Tartust). Ligikaudu samasuguse 
kauguse hõlm avad küla maad läänest itta.

Põhiline osa küla taludest asub maantee läheduses ning nende põllud ja  
heinam aad m oodustavad ühtse m assiivi. Erandiks on Saare ja  M antsiku talu, 
mis asusid omaette küla lääneosas, metsa taga muust külast eraldi. M aastikuliselt 
paikneb Uhe küla Kirde-Eesti lavam aa osa, nn. Jõhvi ehk Ahtme kõrgustiku 
lõunaosas. Viimase piir kulgeb K iikla—M äetaguse—Väike-Pungerja—Illuka— 
K urtna—Vasavere—Oru joont pidi. Kui Jõhvi kõrgustiku laius K iikla—Vasavere 
vahem ikus ulatub ligi 30 kilom eetrini, siis Uhe kohal vaid 2 — 3 km.

Geoloogiline ehitus
Sügavam alt alustades tuleb m ärkida, et umbes 110— 120 m sügavuses asub 

Uhe küla ja  üm bruskonna all aguaegkonna vanusega, s. t. 1,9—2,6 miljardit 
aastat tagasi tekkinud kristalne aluskord. Selle kivim iteks on gneiss, gabro ja 
graniit, m ille pealispind on tugevasti kurdunud ja  lõhedest läbitud. Ühest põhja



poole jääv nn. Jõhvi anom aalia paistab silma aluskorrakivimite intrusioonidega, 
s isa ld ad es m a g n e tiitk v a rts iiti , s. o. m ag n etrau am aak i. A lu sk o rra  m õju  
m aastikupildis avastada pole võim alik, kuna see asub väga sügaval, küll saab 
rauamaagilademete olemasolu üle otsustada kompassi magnetnõela kõrvalekalde 
alusel.

S eevastu  on n ü ü d isre ljee fis  avasta tav  jä rg m ise  paksu lad es tu . V iru 
lubjakivip latoo pealispinna m õju. Viru lubjakiviplatoo on osa K irde-Eesti 
lavam aast, mis on tekkinud meretingim ustes 440 kuni 400 miljoni aasta eest. 
V iru lu b jak iv ip la too  ku ju tab  endast m eie p iirkonna (ja m uidugi hoopis 
ulatuslikuma ala) geoloogilist alust ja  seda tuntakse pealiskorra ehk aluspõhjana. 
Nagu nim est nähtub, moodustab aluspõhja valdavalt lubjakivi, aga lisaks on 
veel merglit ja  dolom iiti. Sajakonna meetri paksusse aluspõhjasse kuulub ka 
Eesti tähtsaim  energeetiline m aavara põlevkivi. Teatavasti ulatus põlevkivi 
tootm ist vääriv ladestu ka Uhe küla alla. Praeguseks on "Estonia" kaevandus 
küla aluse umbes 60 m sügavuses tühjaks am m utanud, tootmises! on nihkunud 
kaugem ale loode ja  põhja poole. Kaevanduse järelm õju tunnetavad uhelased 
kuivade kaevude näol, m istõttu kohapealse veevarustuse aluseks on traktoriga 
toodav vesi.

A luspõhjakivim eid katab võrdlem isi õhuke kvaternaari setetest pinnakate. 
Jõhvi kõrgustiku pinnakate on Eesti muude aladega, eelkõige lõunapoolsetega 
võrreldes suhteliselt õhuke, sageli napilt 1 m või alla selle. Uhe küla m aadel, 
mis kujutavad pinnam oelt lainjat tasandikku, on pinnakatte paksus suuresti 
varieeruv: kõrgendike lael vaid napilt künnikihi paksune (ca 20 cm), aga lohkudes 
ja  nõgudes 2 m ja  enam gi. V aldavaks p innakattem aterja liks on m oreen , 
lim noglatsiaalne liiv ja  v iirsavi. Uhe m oreenitasandike kõrgem ad osad on 
v a ld a v a lt  lu b ja k iv is t ,  m ille  p e a lis p in d a  on k u ju n d a n u d  a la  k a tn u d  
m andrijäästikud ja  hilisem ad reljeefi kujundavad protsessid. M adalam ad alad 
on ilm selt olnud jäätum isperiood i lõpu sulaveega kaetud ja  nendesse on 
ladestunud liiva-ja  savikihid. Silmapaistvamaid settelisi pinnavorm e, nagu neid 
e s in e b  k ü la  n a a b e ra la d e l , n ä ite k s  M ä e ta g u se  o o s is tik  võ i S õ ru m ä e  
m oreenkuhjatis jt., on Uhe maadel vaid üksikuid (Kangru ja  M artina nõm m , 
H ärjaaugu m ägi, mitu nim etut küngast Saare pool metsas).

Maavarad
K aevandatavatest m aavaradest Uhel on tähtsaim lubjakivi. Nagu eespool 

m ärgitud , on lubjakivi kõrgendikel õige maapinna lähedal ja  lubja põletam iseks 
hea k v aliteed ig a . O m al ajal töö tas U hel 5 — 6 talu lub jaah ju , kusjuures 
põletam iseks ei hangitud paasi mitte karjääridest nagu paljudes kohtades mujal, 
vaid korjati kündm isega maapinnale toodud kive oma põldudelt. Ain Kulluse 
andm etel on näiteks M öldri talu lupja kasutatud Oru lossi ehitam isel, eks ole 
seegi tunnistuseks lubja kõrge kvaliteedi kohta.



Suhteliselt kättesaadav on Uhel pottsepatööks sobiv savi. Saviauke oli pea 
iga talu lähikonnas. Näiteks Raja talu karjam aal on hea savi otse 2 0 —25 cm -se 
mullakihi all. Ehitusliiva leidub Kangru nõm m el, M öldri talu juures, Härjaaugu 
mäel jm .

Taastuvast maavarast esikohal on m uidugi mets.
Looduskaitseobj ekte 

on Uhel ainult üks — Uhe kaasik M aidra talu taga, mis on kohaliku kaitse all.
Kliima
D otsent Ants Raik'i koostatud Eesti kliima rajoneeringu kohaselt kuulub 

Kirde-Eesti lavam aa Sise-Eesti kliim avaldkonna Põhja-Eesti rajooni. Kuigi 
Kirde-Eesti asub Soome lahe ja  Peipsi vahel, on siinsele kliim ale iseloom ulikud 
kontinentaalsed kliima tunnusjooned. Eelkõige avaldub kliim a kontinentaalsus 
talviti — tegem ist on Eesti kõige karm im ate talvedega. Seda saab seletada ala 
suhteliselt suure kaugusega Läänem erest, aga samuti asjaoluga, et nii Soome 
lahe idaosa kui ka Peipsi järv on talviti enamasti jääkaane all, m istõttu mere 
(järve) veemassi soojendav mõju on välistatud. Veebruari, aasta külm im a kuu 
keskm ine õhutem peratuur on Jõhvi ilm ajaam a andm etel —7,3°C. Kui Ida- 
V irum aa ilm ajaam ade keskm ised näitajad talvekuudel erinevad üksteisest 
märkimisväärselt, siis suvel on temperatuuri jaotumine hoopis ühetaolisem. Juuli 
keskm ine tem peratuur Jõhvi andmetel on 16,7°C.

Aasta keskm ine sademetehulk on 595 mm.
Vetevõrk
Vetevõrk Uhe küla maadel tänapäeval praktiliselt puudub. Küll näitab vana 

kuivenduskraavide võrk, et enne kaevanduste rajam ist pidasid Uhe talum ehed 
liigveega päris tõsist võitlust. Veel enne Teist M aailm asõda kaevati suuri 
m a g is tra a lk ra a v e  (K a sem a  ja  M u u g a  k ra a v ) . S a m a d e lt v a n a d e lt  
ku ivenduskraavidelt nähtub, et vana m aantee kujutas Uhe alal kohalikku 
veelahet: m aanteest ida pool suubusid kraavid Pungerja, lääne pool M äetaguse 
jõkke. Ala tervikuna kuulub seega Peipsi vesikonda.

Küllap aluspõhja lubjakivide lõhilisuse tõttu oli liigvett Uhel vaid kevaditi 
ja  sügisel, põuastel suvedel jäid  nii m agistraalkraavid kui osa talude kaevudest 
kuivaks.

Uhe mõisa juurde oli kaevatud tiik, nn. Kriivelkoti tiik. Selles oli samuti 
vett vaid kevadeti ja  sügiseti, suvel oli põhi kaetud rohukam araga. Praegu on 
tiik muidugi aastaringi kuiv.

Põhjavee m aapinnalähedasem a, pinnasevee horisondi vesi toitis talude 
salvkaeve. Nagu märgitud, jätsid  mõne talu kaevud pere põuaperioodil veeta 
(Möldri talu kaev, Sepa talu ülemine kaev); seevastu Raja talu, Kasema jt. kaevud 
o lid  alati veerohked . "Estonia" kaevanduse rajam ise a lguses, kui hakati 
kaeveõõntest vett välja pumpama, jäid küla kõik šahtkaevud kuivaks. Kaevandus



puuris igale talule paariküm ne meetri sügavuse puurkaevu, aga kui kaevanduse 
tööesi jõud is kü la a lla , jä id  ka need ku ivaks. P raeguseks on m õnedesse 
puurkaevudesse (Palmil, Kasemai) vesi tagasi tulnud. Põhiline joog i-ja  tarbevesi 
veetakse aga kaevanduse kulul traktoritsistem ides kohale.

Muld- ja taimkate
Jõhvi aluspõhjalisel kõrgustikul etendavad peam ist osa rähkm ullad, vähem 

leidub leostunud ja  soomuldi. M etsade all valdavad leetunud ja  leetm ullad. Uhe 
küla maadel on m uldade paiknem ine küllalt m osaiikne, s. t. suhteliselt väikeste 
vahem aade puhul asendub üks m ullaerim , isegi -liik, teisega. Lõim iselt on 
ülekaalus rasked savi- ja  saviliivm ullad; kerge liivm ulla laike esineb piiratult.

M aanteele lähedam , kõrgem maa on peam iselt põldude vahel. Vana m aantee 
läbis kogu Uhe küla ulatuses põllum aad, praegune õgvendatud tee läbib M öldri 
talu m etsam assiivi. Põllumaal loom ulikult looduslikku taimkatet säilinud pole. 
K una aga ju b a  M äetaguse sovhoos kasu tas suurem at osa U he põldudest 
kultuurheinam aana, praeguseks pole talunikud m aad tagasi saanud ja  ühistu, 
kes kasutab Uhe põllum aad h e in a-ja  karjam aana, pole huvitatud ega suuteline 
põlde üles harim a, ongi Uhe üks suur rohum aa. Kunagised kultuurheintaim ed 
on ammu kadunud, hea vähem alt, et enamikku põldudest igal aastal on niidetud, 
nii püsivad põllum assiivid enam -vähem  tervikuna.

Hoopis kurvem as olukorras on om aaegsed looduslikud heinam aad, m illeks 
olid põldudevahelised m adalam ad, kivised-m ättalised, harim iseks sobim atud 
m aad. A astaküm neid, praktiliselt alates sundkollektiviseerim isest 1949. aastal, 
pole sealt heina tehtud, mistõttu nende asemel laiuvad kase-, lepa-ja  pajuvõsad, 
kus puude kõrgus annab juba m etsa m õõdu välja. Suur osa neist kujutab  
h o o ld a m a ta  p a d r ik u id , m ille  k u ltu u r is ta m is e k s  (k a sv õ i n o rm a a lse  
väljanägem isega m etsa kujundam iseks) tuleb palju tööd teha ja  vaeva näha. 
K asem a —M u u g a—P alm i — endise m õisakeskuse vahelistel looduslikel 
heinam aadel, mille kuivendam iseks on kaevatud kraave, on kraavide kaldad ja  
kraavipõhjadki kasvanud puid täis, nii et selles vahemikus on küla maa tükeldatud 
kitsaste m etsaribadega, midagi selletaolist, nagu kavandati stalinliku looduse 
üm berkujunduse plaanis stepialade m etsastam iseks.

Küla põllu-ja heinamaadest kaugemal nii idas kui läänes on metsad. Valdavalt 
on tegem ist segam etsaga, kus m ärkim ist väärib kuuse rohkus, L iiva-aladel, 
Kangru nõm m el ja  M aidra liivikus, on ülekaalus mänd. K aevanduste mõjul on 
ka m etsam aa m uutunud märgatavalt kuivem aks, mis on endistel liigniisketel 
m etsapuude kasvualadel puude kasvu soodustanud. Nagu Eestis üldiselt, on ka 
Uhe küla m etsad hooldam ata.

Viimastel aastatel on ilmsiks tulnud m etsa järelkasvu liigiline m uutum ine 
— hoopis rohkem  kui endistel aegadel kasvab alusmetsas laialehiseid liike: 
tam m e, vahtrat, saart jt.



Loodushoiu-alaseid soovitusi
Uhe põllum aad vajavad ülesharim ist, enne kui mets neil võim ust võtm a 

hakkab. Kes seda teeb olukorras, kus talud jäävad üksteise järel tühjaks või 
hoiab suitsu korstnas üks-kaks vanakest peres, ei tea. V õsastunud-m etsastunud 
endised looduslikud heinam aad tuleb lasta rahulikult metsaks kasvada. Puude 
norm aalseks kasvam iseks tuleb teha metsahooldustööd: puid harvendada, välja 
raiuda pajupõõsad. Ka külast kaugem ad m etsad ootavad hoolsat perem eest 
hooldustöödele.

Küll tahaks, et Uhe küla püsiks veel kaua ja  et elanikkonna m oodustaksid 
eestlased!

UCHTENIST ÜHEKS
Tiit Saare

Uhe varasem ajalugu kuni mõisa rajamiseni
Esim ene asustus Uhel kujunes välja hiljem alt teise aastatuhande algul. 

Välisvaatluse teel tegi arheoloog Priit Ligi kindlaks, et see võis asuda Uhe 
mõisasüdame lähiümbruses R aja ja  M öldri talu maadel, eriti Raja krundile jääval 
künkal. O lid ju  kevadised üleujutused siinkandis kuni maade kuivendam ise ja  
kaevanduse rajam iseni tavalised.

Kes olid need esim esed asukad, kes siia oma kodu rajasid? Ei ole kahtlust, 
et nendeks olid vadjalased, kes tulid praeguse Eestimaa kirdealadele Novgorodi 
vürstiriigist. Vadjalaste asustus Ida-Virumaal oli niivõrd määrav, et veel 15.-16. 
sajandil kulges Eesti etniline piir m itte m ööda Narva jõge, vaid veidi siinpool 
Purtse jõge. Üks suurim aid vadjalaste asulaid oli Jõugal,kus on säilinud umbes 
280 kääpaga vadjalaste kalmistu. Kogu kirdeala nimetati Virumaa eestlaste poolt 
vaadates Alu linnast tagapool asuvaks m aaks, A lutaguseks, mis 1266— 1719 
oli om aette maakond.

Vadjalaste väljarände põhjuseks oli nendele kuuluvate m aade läänistam ine 
Novgorodi vürstide poolt. Alutagusele asunud sisserändajad leidsid eest valdavalt 
asustam ata laaned, mis sobisid aletamiseks. Nii raadati põlism etsast välja ka 
muistse Uhe iidsed põllud ja  heinam aad. Aletam isele viitab ka küla nim i, mille 
algkuju Uhten vanalääne—meresoome keelsest sõnast UHT, U H TA —põletatud 
m aa, ale. H iljem  aga seostas kohalik rahvatraditsioon Uhe nime veega, mis 
tänu arvukatele allikatele ujutas või UHTUS suurvee ajal üle küla küngaste 
vahele jäävad maad. Kohati võis see vesi ulatuda isegi rinnuni. Siit sai alguse 
ka üks Pungeri jõe  lisajõgi. Nii sümboliseerib UHE nimi nende tõlgenduste 
kaudu tu le ja  vee, kahe ürgelemendi ühtsust.



K irjalikult esineb Uhe (Uchten) esm akordselt enam kui sada aastat pärast 
Taani H indam israam atu koostamist. Uhe kõrvalejääm ine esim esest Eestim aa 
külade loendist, kuhu on aga kantud Ühest veidi põhjapoole jäävad M äetaguse 
ja  Atsalam a, võis olla tingitud kiirustamisest külade üleskirjutamisel 1220. aastal. 
U het esim est korda mainiv kinnitusürik kannab daatum it 13. märts 1345. Selle 
ürikuga kinnitas Taani kuningas Valdemar IV Atterdag lastetu Otto von Roseni 
pärijate õigust päranditombule, milles olid Alutaguselt UHE ja Atsalama. Ürikust 
selgub veel, et külaelanikud säilitasid tollal oma vabaduse ning olid isandaga 
vasallisuhetes, mis tähendas, et sõja korral pidid nad oma relvadega tulem a 
sõjateenistusse Rosenite lipu all.

M illal ja  millistel asjaoludel läks Uhe Rosenite käest uute isandate valdusse, 
ei ole ürikute puudum ise tõttu selgunud. 1543. aastat pärineb kirjalik teade, kus 
Uhe (Uhhe) om anikuna m ainitakse Claus M exi. Ürik ise käsitleb Uhe ja  Peter 
von Tiesenhusenile kuuluva Seppitzi vahelist piiri. N iipalju veel, et Rosenid ja  
M exid tulid Eestim aale juba 13. sajandi teisel poolel Taani kuninga vasallidena. 
Rosenite suguvõsast pärinevad aadlikud on mitmel korral olnud tuntud oma 
tegevusega Eesti ajaloos. Nimetada võiks siin Otto Fabian von Rosenit, kes 
L iivim aa m aanõunikuna kirjutas alla kurikuulsale Roseni deklaratsioonile. 
Andreas von Rosen osales dekabristide ülestõusus. M exide suguvõsa esindajad 
olid tagasihoidlikum ad.

16. sajandil lõppes A lutaguse jaoks senine sa janditepikkune rahuaeg. 
M oskoovia nime all tuntud Vene rahvusriik hakkas pärast iseseisvate vürstiriikide 
ühendam ist ja  Kuldhordi ülemvõimu lõppemist otsima väljapääsu Balti merele. 
Sellega m uutus ta ähvardavaks siinsetele om avahel tülitsevatele riiklikele 
m oodustistele. Idast tulevad rüüsteretked m uutusid kohutavaks needuseks 
kõigepealt Venemaaga piirnevatele m aakondadele. Esimene suurem rüüsteretk 
toim us 1501. aastal. Järgnevatel aastatel rüüstekäigud sagenesid ning nendest 
ei jäänud arvatavasti puutum ata ka Uhe. Liivi sõja eel 1558. aasta jaanuaris- 
veebruaris liikusid siit läbi Šig Alei tatarlased, kes jätsid endast maha suitsevad 
ahervarem ed ja  tapetute korjused. Sama aasta suvest läks kogu A lutaguse enam 
kui kaheküm neks aastaks M oskva alla. Alles 1581. aastal kihutasid rootslased- 
soom lased  Pontus de la G ardie juh tim ise l venelased-ta tarlased  V irust ja  
A lutaguselt välja.

16. sajandi sõjad tõid Alutagusel kaasa olulised m uutused rahva etnilises 
koosseisus. H ukkunud või põgenenud vadjalaste asemele asustati tühjaksjäänud 
küladesse kuningas Johan III ediktiga vallalised soome talupojad. Soom laste 
sisseränne jätkus ka pärast sunduse kadum ist. Kodum aal olevate vabaduste 
kaotamise kaalusid üles Soome suhteline ülerahvastus ja siinsete m aade sobivus 
põllumajanduslikuks tegevuseks. Siiski, võireldes teiste Eestimaa piirkondadega, 
oli orjus Alutagusel kergem tänu kehvematele maadele, hõredale asustusele ja 
pidevale ohule rüüstekäikude ees.



17. sajandil kujunes Uhe tänu oma kesksele asendile Alutagusel piirikülaks 
põhja pool asuva Jõhvi ja  lõuna osas oleva Iisaku vahel. See muutus eriti ilmekaks 
Iisaku kihelkonna asutam isega 1654. aastal. Uhe jäi juba siis Iisaku kihelkonna 
põhjapoolseks piirikülaks.

Uued olulised muutused Uhe ajaloos leidsid järjekordselt aset pärast Eestimaa 
Venega ühendam ist. Põhjasõja sündm used puudutasid Uhet tagasihoidlikult, 
kuigi A lutaguse jä i Põhjasõja esimesel perioodil aktiivsesse sõjaruum i. 1700. 
aasta 16. või 17. detsem bril m arssisid siit läbi Karl XII "paladiinid" koos oma 
kuningaga Laiusele talvekorterisse. 1703. aastal toimus Pungeril lahing rootslaste 
ja  venelaste vahel.

Eestim aa ühendamise järel Vene riigiga hakati siin korrapäraselt korraldam a 
adram aarevisjone kuni 1857. aastani.Tänu säilinud statilistele m aterjalidele on 
võim alik jälgida Uhe arengut 18. sajandi esim esel poolel.

Esimese, 1712. aastal, läbiviidud revisjoni, inkvisitsiooni andmetel elas enne 
1711. aastal puhkenud katku Uhel 46 inimest. Nendest suri 44, mis küla jaoks 
tähendas dem ograafilist katastroofi, kuna ellu jäi vaid kaks inim est (4,3 %). 
Ellujäänuteks olid M ello Pepo ja  tema naine, kellede kasutada oli kolm andiku 
adram aa suurune talukoht. M eie arusaam a järgi koosnes see 3-4 ha põllum aast 
ja  sellele täiendavast heinam aast. M aa kasutam ise eest ellujäänud elanikud 
Som pa m õisa om anikule ooberstleitnandile Stahlile kohustusi ei kandnud.

1725. aastaks oli Uhe elanikkond kasvanud 9 hinge peale. Kõige suurem 
pere oli Iisaku köstril Hansul: naine ja  kolm tütart. Pere pidas neljandiku adramaa 
su u ru s t k ru n ti .  M a a ta  m e e s te n a  e la s id  k ü la s  "v õ õ ra s te n a "  e n d ise d  
ratsateenistuslased M agre (M achkre) M art perega ja  Lorentzi nim eline üksik 
vana mees.

1732. aasta seisuga elas Uhel (Uhij, Uhe) juba 33 hinge. Eelm ise revisjoni 
ajal elanutest oli kõige suurem juurdekasv köster Hansu peres, viie inim ese 
võrra. M agre M ardi pere kasvas ühe võrra. Põhiliselt suurenes kogukond 19 
inimese võrra aga uute perede Ühele asumise arvel. Nendeks olid Uhij H inriku 
pere — 8 hinge, Kocka M adise pere — 6 hinge ja  Washi Peteri pere — 5 hinge. 
Köster Hans ja  nüüd ka kogukonna hulka arvatud M agre M art pidasid kumbki 
ühte hobust, ühte härga, kahte lehma ja  samapalju noorloomi. Neist veidi jõukam  
oli Uhij H inrik, kelle om andusse kuulus kolm  härga ja  kolm  lehm a kahe 
noorloom aga.

N im etatud perem ehed m õisa ees m aksukohustust ei kandnud. Hans oli 
vabastatud sellest kui köster, M agre M art kui mõisa m etsavaht ja  Uhij H inrik 
"võõrana". Ainsaks talupoja seisuses olevaks Uhe peremeheks oli Kocka M addi, 
kes kohustus mõisale andma pool lammast aastas. Tema raudvara suuruseks on 
märgitud viis looma.

K oheselt Vene riigiga ühendamise järel kujunes Uhet läbiv talitee üheks 
tähtsaks postmaanteeks impeeriumis, mis ühendas uut pealinna Sankt Petersburgi



Riia jäävaba sadam aga. Seda teed on tuntud ka Keisritee nime all. Juba enne 
Uusikauppunkki rahu ehitati siin välja postijaamade võrk. Ühele lähim postijaam 
rajati Pungerile (Väike-Pungerjale). Iga kahe-kolm e versta peale ehitati mõisa 
poolt kõ rts , m illega teeniti lisatu lu . U he kõrtsi pidas W ashi Peter, kelle 
ülalpidam isel oli veel üle kuueküm ne aasta vana naine, tem a ema või ämm.

Uhe mõis
Carl G ustaf von Stahl(en)i surm a järel läks Sompa mõis tema pärijatele 

ning nende käest omakorda m ajor Ulrich Johann von Brümmerile. Umbes samal 
ajal läks tem a om andusse ka Tärivere karjam õis. 1744. aasta revisjonis liideti 
Uhe küla Tärivere alla, mis kinnistas juba eelpool kujunenud suhted Iisaku 
piirkonnaga.

T ärivere karjam õ is esialgu  siisk i T ärivere-U he m õisa k eskuseks ei 
kujunenud. See ehitati välja Ühele. Põhjusteks olid tõenäoliselt Uhe asum ine 
A lutaguse suurem ate m õisate piirkonnas (M äetaguse, Pagari, K iikla), Uhe 
asum ine S om paja  Tärivere vahel, pärism õisate puudum ine Iisaku kihelkonnas 
ja  külakogukonna väiksus pärast katku. Soodne oli ka Uhe asumine postm aantee 
ääres, m ida mööda sai talvel saata viinavoore.

Ühele mõisa rajamine tõenäoliselt ei m uutnud eriti siinset asustuse paigutust. 
Seda näitab ka 1803. aastast pärinev plaanivisand (vt. lk. 34). Ligikaudu poole 
krundi pinnast moodustas mets (Wald), m illesse sopistuvad heinam aad (heu). 
Üksikud heinam aad asetsevad ka m etsa sees. Neli suuremat põllum assiivi (av) 
üm britseb  m õisasüdant. V äiksem ad põllu tük id  jäävad  suures osas se llest 
lõunapoole. Põldude tähistam iseks kasutatud tähelühend "av" tuleneb m õistest 
"a ck e r v ie rlo fs te lle n "  - n e lja k o h a lin e  p õ ld . S eeg a  oli s iin  k a su tu se l 
neljaväljasüsteem , mille osad olid kesa-talivili-suvivili ja  kaer. M aid väetati 
nuum pullide ja  piim akarja lautadest (1) väljaveetud sõnnikuga. M õisa ja  
postm aantee vahele jäävalt krundilt juhiti liigvesi ringkraaviga selleks kaevatud 
tiiki (2). M ajandushoonetest ei puudunud mõisas ka viinaköök (3), rehi (4) ja  
veski (5).

Kuna m õisaom anik veetis suurem a osa ajast Sompas või linnas, siis ehitati 
siinne peahoone tagasihoidliku välim usega (vt. lk. 35). Esinduslikum aks tegid 
m aja sambad postm aanteepoolsel fassaadil. Puust hoone sees asus suur kivist 
ehitus, mille varemed köitsid Ü helt läbisõitjate pilke veel 70-80 aastatel. See 
oli m antelkorstnaga köök (A), kus valmistati toitu lahtisel tulel. Hiljem  kui 
m ajja ehitati kinnine pliit kasutati seda ehitust suitsusaunana. E luruum idesse 
pääses köögist neljas suunas avanevate uste kaudu. Peahoone all oli kaks avarat 
keldrit (B, C), m illedesse pääses hoone tagaküljelt.

Tänapäeval m õisahoonetest ühtegi ei ole säilinud. Veel kuueküm nendatel 
aastatel seisid kasutuna peahoone, rehi ja  laut peahoone taga. Viimane oli alles 
veel 70-ndatel aastatel.



Alaliselt elas peahoones (X) valitseja (vt. lk. 34). Omad ruum id olid ka 
mõisnikule kui see tuli valdusi iile vaatama. M õisa sissesõitm iseks oli rajatud 
sirge tee postm aanteelt peahoone ette. Praegu ühendab selle pikem lõik uut ja  
vana maanteed. M õisakeskusest loodesse ja  lõunasse kulgevad sirged teelõigud 
olid mõisa karjateed, mida mööda aeti loomad karjamaale (vw, B). Lõuna suunas 
kulgeva karjatee lõpus asus üksik m aja, kus elas arvatavasti mõisa m ölder (6). 
Siit viis tee (punktiir) edasi kõrtsi (7) juurde. Loodesuunalise karjatee äärde, 
praeguse Pihlakam äe kohale jä i mõisateoliste rehielam u (8).

M õisast lõuna poole jäi veel kaks hoonestatud krunti, m illedest ühes elasid 
mõisa kangrud (9). Edelasse jääva koha pidajaks oli metsavaht (10). Sinna kulgev 
tee on kasutatav praegugi.

A lalise elanikkonna m õisas m oodustasid valdavalt m õisateenijad, keda 
adratalupoegade hulka ei arvatud ja  sellest ka andmete puudum ine revisjonides. 
Küll aga on need inim esed sees kiriku sünni- ja  surm am eetrikas, m illele ongi 
alljärgnevalt toetutud.

18. sajandi keskel oli m õisavalitsejaks K ornet N ieroth. M aarahva soost 
k ä s k i ja te k s ,  k i l t r i te k s  o lid  e r in e v a te l a e g a d e l J u r r i ,  P ep o  ja  Ja a n . 
Perekonnanim ede puudumisel kandsidki nad lisanime ameti järgi Kiltre või 
Schiller. Oma ameti järgi kandsid lisanime veel Kõrtsi Pärtel, Kõrtse Ivan, Kõrtsi 
Karel ja  Kõrtse Toomas, Prits M üller, O tto M üller (arvatavasti siiski aidam ees), 
Aita H indrik, Aita Tõnis, M ürsepa M ardi, Seppa Hindrik (hiljem Kikajon) ja  
Tisleri Lauri. Veel kuulusid mõisateenijate hulka Pärsi K arla, Pulga M adis, 
Neiusse Jüri (mõisa karjane) jt.

M õisa m ajandamiseks vajalik lisatööjõud saadi küladest, eelkõige Täriverest 
ja  Varesmetsast. Talunikel lasuvad teokoorm ised olid küllaltki suured. Nii pidid 
Varesmetsa kuuepäevatalud tegem a tegu talvel 130 hobuse ja  25 jalapäeva ning 
suvel 95 hobuse ja  125 jalapäeva ulatuses. Lõviosa talvistest hobusepäevadest 
kulus viinavooris käim isele. Jalapäevalised töötasid viinaköögis ja  lautades. 
S uv iste  tööde tsükkel algas karja laskm ise  ja  künn itöödega n ing lõppes 
rehepeksuga. Küm ne ja  enam a versta tagant tulnud teolised olid pikem at aega 
m õisas paigal, nad elasid ülalnim etatud rehielam us. Kiriku visitatsioonidest 
selgub, et teolistelt nõuti tööd isegi pühapäeval, kuna nädalavahetusel kodus 
või kirikus käim ist pidas parun aja raiskam iseks.

1795. aastal läks Sompa-Uhe mõis kindralleitnant Andreas von W rangellile. 
Sellest peale kinnistus ka lõplikult nimekuju Uhhe. Selleks ajaks oli Uhe m õisa 
m ajandam ine m uutunud ebarentaabliks. Siin puudusid arenguvõim alused. 
Põllupind oli piiratud ja  kannatas liigniiskuse all; mõisa laiendam ist takistasid 
seda üm britsevad Rosenite ja  Stackelbergide valdused; mõis asus oma küladest 
liialt kaugel ning hooned olid selleks ajaks am otiseerunud. Nii otsustas mõisa 
pärinud Carl von Wrangel rajada uue mõisa Täriverre. Seda otsust m õjutas ühelt



poolt Iisaku m õisa väljaehitam ine, teisalt aga valduste kom paktne asend. Raha 
uue mõisa ehitam iseks sai parun Eestimaa M aakrediidiseltsist. Laenu saamiseks 
pantis ta hüpoteegi korras oma kõik valdused, nende väärtuse hindam ine toimus 
1823. aastal. Taksatsioonis osalesid M aakrediidikassa poolt ülem m aakohtunik 
G eorg Johann von W rangeli. M anukatena viibisid  juures staabikapten von 
Berens, M äetaguse parun Otto von Rosen jt. H indam ise tulem usena jaotati 
Som pa-Uhe mõis kolmeks eri mõisaks koos juurde kuuluvate küladega. Sellega 
vorm istati seni karjam õisana olnud Uhe (täis)m õisaks. Uhe mõisa valdusse 
kuulusid 11 neljapäevakohaga Varesm etsa, 3 neljapäevakohaga Luuga ja  8 
kolm epäevakohaga K atase küla. Vogana külast liideti m õisa ju u rd e  kaks 
kolm epäevatalu . M õisa m ajandam isel lasusid kõige suurem ad kohustused 
Varesmetsa rentnikel, kes pidid tegema tegu 44 nädala (176 päeva) ulatuses. 
Rannakülad tasusid renti peam iselt Peipsi järvest püütud kalades.

Tärivere m õisakompleks sai põhiosas valmis 50-ndatel aastatel. Selle käigus 
asustati talunikud äärealadele ja  Tam m etaguse külasse. M õisa ehitam isega 
suurenenud võlgade osaliseks katm iseks müüs Carl von W rangeli 1857/1858. 
aastal Sompa mõisa Ludwig von Rentelnile.

Sompa mõisa müümise järel kaotas Uhe senise keskse kohaja muutus 1043,5 
tiinu suuruseks ripatsiks M äetaguse ja  Pagari valduste vahel. Loom ulikult ei 
huvitanud m õisaom anikku raha paigutam ine lagunevatesse hoonetesse. Ainus 
väärtus tem a jaoks oli ehitusm ets (Bau Wald). Et mitte lasta iidseid põlde raisku 
m inna, otsustas mõisnik, võimalik, et M aakrediidikassa soovitusel, mõisakrundi 
jagada taludeks.

Ühele tekib uuesti küla
M õisa jagam ine renditaludeks toimus 1860/1861 talvel. K õigepealt mõõdeti 

välja põllum aa olem asolevate hoonete juurde. Nii kujunesid rendikohtadeks 
kõrts, sepikoda, m öldri-, kangru- ja  metsavahikoht. 1862. aastal tuli Kurtna 
mõisast Niggulas Koppel, kellele mõõdeti maa mõisast põhjapoole. M öldri talust 
mõõdeti eraldi põllukrunt järgm isel aastal Jaan K reenm annile, kes tuli siia 
Varesmetsast. 1869. aastal koostatud plaanil on toodud üldse kaheksa rendikohta. 
V õim alik , et sam al aastal m õõdeti välja ka ü lejäänud neli, m is siis kõik 
num m erdati ning ristiti. Num eratsioon kulges 1 -3 põhja suunas parem al pool ja 
4-11 tagasi S-kujuliselt vasakul pool postm aanteed. Talud nimetati järgm iselt:

1-Kõrtsi Uhe kõrtsi asukoht, m ida rentis kõrtsmik Juhan 
Lippo

2-Sepa Uhe sepapaja asukoht (?), mida rentis sepp Juhan 
Kikajon

3-Parve rentnik Jaan Parve



rentnik Niggulas Koppel tuli Ühele Kurtna Mõisast 
rendikoht asus mõisa piiril, rajal, rentnik Tiidrik 
Avel
mõisa loomade koppel
Jaan Kreenmann tuli Uhe-Tärivere mõisa Muuga 
mõisast
traditsiooniline möldrikoht, mida pidas nüüd Jaan 
Kreenmanni poeg Priidik, kes oli ka mölder 
rentnik Andres Pernika
mõisa kangrute elukoht, seostatud ka Kangro või 
Kang Jaago nimega 
üks maasikaterikas koht
metsavahikoht, mis sai oma nime kui üksik ja eraldi 
asuv krunt keset metsa, saar; rentnik Niggulas 
Teltmann tuli Ühele 1841. a.

Taludeks jagamisega kujunes Uhel välja kaks seda nime kandvat subjekti: 
mõis ja selle valduste hulka kuuluv küla.

Talude päriseksm üüm ise mõte tuli nähtavasti nii m õisaom aniku kui 
Maakrediidiseltsi poolt. Esimese jaoks oli Uhe pidamine liialt kulukas, teine 
soovis kiiremini tagasi laenu. Talude esialgne hindamine viidi läbi 1870. aastal. 
Hinnati rendis kasutatud osa ning selle alusel jagati igale talule hüpoteek, mis 
moodustas ligikaudu 50 % selle väärtusest (tabel). Samas alustas maamõõtja 
Birkenbaum talukruntide väljamõõtmist. Krundi sisse mõõdeti ka metsatükk, 
mille tagajärjel talude müügihind tõusis keskmiselt 38 % võrra (tabel). Hüpoteegi 
summat see enam ei mõjutanud.
TALU ALGHIND HÜPOTEEK KRUNDI PIND MÜÜGIHIND %
1-Kõrtsi 2561 1280,50 85,1 3800 32,6
2-Sepa 1257,46 628,70 56 2300 45,3
3-Parve 1430,20 718,10 63 2150 33,5
4-Kurtna 1809,40 904,70 47 2700 33
5-Raja 1530,60 765,30 50,1 2300 33,5
6-Kopli 1438,40 719,20 56,1 2560 43,8
7-Muuga 1327,40 663,70 53,1 2100 36,8
8-Möldri 1669,40 834,70 48 2860 41,6
9-Pernika 524,40 262,20 21 800 34,5
10-Kangro 666 333 30,1 1000 33,4
12-Saare 779,60 390 33,2 1600 51,3

Müüki ei läinud Mantsiku ja mõisasüda (Hoff Uhhe). Nende rendiväärtus
oli järgmine:
11-Mantsiku 359,40 179,70 15 tiinu põllumaad
Uhe mõis 461,80 230 2,5 tiinu põllumaad (vt. lk. 36)

4-Kurtna
5-Raja

6-Kopli
7-Muuga

8-Möldri

9-Pernika
10-Kangro

11-Mantsiku
12-Saare



Talude päriseksm üüm ise viim ane juriidiline akt oli lepingute sõlm im ine 
1872. aastal. Nende järgi loeti peremehed pärisomanikeks juba Jüripäevast 1873. 
K oheselt tuli maksta kolmandiku suurune käsiraha. Peremeestel oli keelatud 
oma talu piirides ajada viina ja  pruulida õlut ning seda müüa. Ka ei tohtinud 
ehitada tuule- ega vesiveskit kuna see jäi m õisaomaniku eesõiguseks. Uhe veski 
anti rendile kõigepealt Priidik K reenm annile. M etsa võis perem ees hakata 
m üüm a alles siis kui oli tasutud pool talu väljaostusum m ast.

Vajaliku raha said perem ehed erineval viisil. K õigepealt koguti vajalik 
summa säästudest. Seda oli kõige enam jõukamatel rentnikel: kõrtsmikul, möldril 
ja  sepal. Sum m a kokkusaam isel saadi abi ka sugulastelt, m illest aga võis 
m õnikord tekkida tüli kui üks osapool jättis oma lubadused täitmata. 1882. aastal 
kaebas Kaarel Raja äi Kaarel Suits oma väim ehe peale, et see ei andnud talle 
poole talust nagu varem sai kokku lepitud. N im elt andis äi Kopli perem ehele 
talu väljaostm iseks 825 rubla hõbedas, kaks hobust, kaks lehm a, viis lam m ast 
ja  kaks kuli (umbes neli kotti) otri. Suurem osa perem eestest maksis talu eest 
osade kaupa selle talu m ajandam ise tuludest.

Esim esed pärisperem ehed Uhel olid:
1 -Kõrtsi kõrtsm ik Juhan Lippo väimees Gustav (Kustav)

Treufeld
2-Sepa Juhan Kikajon
3-Parve Priidik Kreenm anni vend Ado Kreenm ann

(Kreimann)
4-Kurtna Niggulas Koppel
5-Raja Tiidrik Avel
6-Kopli Kaarel Raja
7-M uuga Priidik Kreenm anni vend M addis Kreenm ann
8-M öldri Priidik Kreenm ann (Kreiman)
9-Pernika Tehvan Lippo poeg Juhan Lippo
10-Kangro Priidik Kreenm anni vend Juhan Kreenm ann

(Kreiman)
12-Saare Niggulas Teltmann

T alude vä ljaos tm isega  väljus U he lõp liku lt U he-T ärivere m õisast ja  
m oo d u stas  o m aette  k o g u k o n n a  (B au e rsch a ft) . M õ isag a  jä ä d i ee lk õ ig e  
lepingulistesse suhetesse. Tihedam oli side Uhe-Tärivere vallakogukonnaga, 
kus Uhe perem ehed moodustasid "maaomanike" seisuse.

Seni kuni vallakogukond põhines mõisakogukonnal ei olnud Uhe mingi erand 
oma asukoha tõttu. 1889. aastal alanud kohtu- ja  talurahvaasutuste reform iga 
ühendati m õisavallad suuremateks koondvaldadeks. 1891/1892 ühinesid Iisaku , 
Tärivere ja Pootsiku Iisaku koondvallaks, mille koosseisu läks ka Uhe kogukond. 
N üüdsest jäi Uhe saarena M äetaguse koondvalla sisse, sest viim ase koosseisu



läksid Pagari mõisa valdustena Sõrumäe ja  Jõuga. Iisaku valla põhja piir kulges 
kaheksa versta kaugusel Ühest. See piir nihkus hiljem umbes kahe versta võrra 
lähemale kui vahepeal Tärivere-Uhe mõisa om andanud Sompa mõisnik Renteln 
ostis Stackelbergidelt ka Jõuga küla.

Küla asumine ligi kümne versta kaugusel vallam ajast ei takistanud siiski 
läbikäim ist. Endiselt käidi Iisaku kirikus ja  laadal, Uhe lapsed õppisid Iisaku 
koolides ning surnud maeti Iisaku kalm istule.

Eluolust Uhel Ilmasõjani
T alude p ä r ise k so s tm ise g a  k u ju n e sid  ta lu k ru n d il v ä lja  o m a p ärase d  

ta lu k o g u k o n n a d , m ille d e sse  k u u lu s id  ta lu o m a n ik u  lä h isu g u la se d  või 
"allrentnikud": perem ehe sulased või teised inim esed. K ogukonnas elavate 
perede jaoks olid kasutada omaette taluhooned, millede juurde kuulus ka väike 
põllukrunt. L ähisugulaste vahel oli kogu talu jagatud  m õtteliselt pooleks. 
Eelm ises osas toodud Kopli talu näitest selgub, et see jagam ine ei olnud alati 
kerge.

Talukrundi jagam ine allrentnike vahel kergendas ja  kiirendas taluom anikul 
talu lõplikku pärisekssaam ist. Kui peremees ei tahtnud või ei olnud võim eline 
talu edasi pidam a, läks see järgnevalt võim ekam a allren tn ikust perem ehe 
om andusse. Uhel toimus see kahel korral. Kõigepealt müüs Niggulas Teltmann 
Saare talu juba nelja aasta pärast sama talu krundil elanud Jüri M ühlbergile. 
Võimalik, et mingi osa oli siin ka sugulussidemetel. Viimane jagas talu omakorda 
väimeeste vahel pooleks. 1883. aastal pärast Jüri Mühlbergi surma puhkes nende 
vahel sepipaja pärast väike vaidlus, mis lahendati Tärivere vallakohtus. Sepipaja 
ehitas perem ehe tütre Leno mees Jaan K uutm ann, kellele ka sepipada koos 
riistadega mõisteti. Kälimees M ihkel Teltmannile jäi selle küljes olnud kam ber, 
m ille ta pidi ära vedama. Pärast M ihkli surma müüs tem a naine Anna om a osa 
Jaan K uutm annile ning sellest peale jäi Saare jagam ata. Jaan K uutm annilt päris 
talu om akorda vanem  poeg M ihkel M ühlberg (M iilberg). Teine poeg Hermann 
Kuutm ann (Gutman) asus oma perega Kaukaasiasse.

Parve talu läks Ado Kreenm anni käest Ä ksist 1876. aastal Ü hele tulnud 
Juhan M artinile pärast seda, kui hobusevargusega kaks korda kinni istunud 
perem eest 1889. aastal enam kogukonda tagasi ei võetud.

Suurem  talude jagam ine perepoegade vahel toim us selle sajandi esim ese 
k ü m n e n d i v a h e tu s e l .  T a lu d e  arv  su u re n e s  U h e l k a h e te is tk ü m n e lt  
seitsm eteistküm neni, m illedele lisaks veel väljarenditud m õis (tabel).

1 -Kõrtsi 1 -Kõrtsi A A leksander Treufeld
1 b-Kõrtsi B Robert Treufeld
(Roosakõrtsi)



4-Kurtna
5-Raja
6-Kopli

7-M uuga
8-M öldri

9-Pernika
10-Kangro

3-Parve

2-Sepa

12-Saare 
Uhe mõis

11-Mantsiku rentnik

rentnik

2-Aho 
2b-Sepa
3-Parve
3b-M äeveeru
3c-Sadulsepa

8-Möldri
8b-Uus-M öldri

Theodor Kikajon
Karl K ikajon
W ilhelm Martin
Karl M artin
A leksander M artin
Hiiob Koppel
Dietrich Avel
Eduard Palm , Kaarel Raja
võõraspoeg
Jaan Kreenm ann
Renaldo Kreenm ann
Anton Kreenm ann
Juhan Lippo
Karla Kreenm ann
Tanel Suuder
M ihkel M iilberg
Jüri Unt, teises osas m onopol

Kokku elas külas maailmasõja ajal kuni 140 inimest, keda elatas ära ligikaudu 
150 tiinu haritavat maad. Sellest 14-15 % oli rukki all. Külvipinna suuruselt 
järgm ine kultuur oli kaer umbes 10-13 % ning oder. Sellest kulus om a tarbeks 
neljandik kuni kolm andik saagist. Ülejäänu läks seemneks, m agasiaida osakuks 
ja  m üügiks. Jäm edam at jahu  sai v iljast jah v atad a  U he vesk is, peen jahu  
tegem iseks tuli sõita Jõhvi või Pootsikusse. Uhe veskit rentis algul Priidik 
K reenm ann, hiljem Kaarel Raja. Nende möldriksolem ise ajast paar juhtum it, 
m illised on alles Tärivere vallakohtu protokolliraam atus. 1876. aastal süüdistas 
M adis Koppel Priidikut, et see olevat teda tüssanud vaka jagu jahudega. 1889. 
aastal kasvas tüli Jaarel Raja ja  Juhan Kreenm anni vahel nii suureks, et see 
lõppes viim ase käeluu katkilööm isega.

Peale tervilja kasvatati enamasti igas Uhe talus lina, m illest jällegi suurem 
osa läks oma tarbeks. Sellest valmistati kotiriiet, kui ka kangast töö -ja  pesuriiete 
jaoks. Lina töötlem ine on vägagi töömahukas ja  selleks kutsuti abitööjõudu 
A tsalam ast ja  Jõugalt.

Raha teeniti talusse ka piim a ja  küttepuude müügist. Postm aantee ääres 
asunud meiereis valmistati piimast võid ja  kohupiima Peterburi turul müümiseks. 
M eierei jääkeldri auk on tänaseni alles. Küttepuud läksid samuti Peterburgi ja  
N arva. Ühe sülla puude eest saadi viis rubla.

Päriskohtade pidamine muutis peagi oluliselt küla väljanägem ist. Seniste 
korstnata rehielam ute asemele ehitati uued moodsamad elumajad, millede katust 
kroonis korsten. Jõukamate peremeeste majadel oli neid kaks. Katus tehti esialgu 
trad itsiooniliselt õlgedest, mis peagi asendati p ilbastega. M aja välisseinte 
vooderdam ist võisid lubada vaid jõukam ad.



Elum aja tsentris asus suur vene ahi, mis soojendas ruum e. Kööki avaneva 
ahjusuu ette ehitati pliit selle kohal oleva tellistest kum m iga. Ahju köeti nädalas 
kaks-kolm  korda kui tehti leiba. Köök ise võttis enda alla vähem alt neljandiku 
elumaja mahust. Pikkadel talveõhtutel koondus siia pere põhiline tegevus. Kööki 
toodi ja  seati üles kangaspuud ning höövelpink. U he kangakudujatest oli 
kihelkonnas tuntud Juula M iilberg Saarest. Tema valm istatud riidest lasi oma 
poegadele valm istada ülikonnad ka Iisaku m õisaproua krahvinna A leksandra 
M ussin-Puškin. Puutööga teenis elatist Juhan Lippo isa Tehvan. Ei olnud talu 
kus poleks tema valmistatud vokki, kappi või kummutit. Regesid ja  töö vankreid 
tegid m itm ed perem ehed ise. Kappe ja  kum m uteid osteti ka A tsalam a m eistrilt 
A nton Veskilt.

Pere magas öösel m agamiskambris puust voodites. M adratsiks oli põhukott, 
m ida katsid om atehtud linad ja  tekk. Siin oli vene ahju müüri äärde ehitatud ka 
lesku, millel arm astasid magada pere vanem ad liikmed. Perenaised püüdsid 
paljaid palkseinu katta tikitud või värvilise lõngaga väljaõmmeldud seinavaibaga. 
Jõukam ates peredes hakati tuba selle sajandi algul tapeetima.

Külaliste ja  pere noorrahva kogunemiskohaks oli puhaskamber ehk suurtuba. 
See s isu s ta ti m õ isasa lo n g i ee sk u ju l om a jõ u k u se le  v as tav a lt. P eaaegu  
kohustuslikud mööbliesemed olid siin peenem alt väljatöödeldud kummut, kapp, 
tugitoolid, laud ja  lillepostam ent. Seinu kaunistasid fotod või isegi maal. Lauda 
ja  kum m utit kattis pitsidega kaunistatud lina. Sellel om akorda uhke kupliga 
õlilam p, lillevaas ja  peegel. Jõukam ates taludes osteti noorrahva m uusikalise 
vajaduse rahuldam iseks veel gram m ofon või isegi tiibklaver. Teadaolevalt 
om asid klaverit K õrtsi, Kopli, M öldri, M uuga, Parve ja  Saare. Noorrahva jaoks 
olid populaarsem ateks kogunem iskohtadeks selle sajandi algul R a ja ja  K opli, 
kus olid suurem ad ruum id ja  aktiivsem ad noored. Koguneti ka Saare, Kõrtsi 
(nii Vanakõrtsi kui Roosakõrtsi) ja  M öldri talusse. Poisikeste m eeliskohaks 
kujunes Raja männik (Kangru nõmm).

Elum aja ees olevat õue piiritlesid vastas asuvad m ajandushooned: laut, tall, 
ait ning saun. Siit kulges läbi postm aanteele viiv talutee, m ille kaudu pääses ka 
naabertallu .Traditsiooniline majandushoone, rehi, ehitati eelnimetatud hoonetest 
veidi eem ale, et viljakoorm atega ei oleks vaja sõita läbi taluõue. Erinevalt 
varasem ast rehielam ust ehitati rehi ilm a kam briteta . Talvel kasutati rehte 
põllutööriistade hoiukohana.

Talu viljapuuaed ehk rohuaed rajati elum aja taha. Valdavalt istutati siia 
õunapuid ja  m arjapõõsaid (tikrid ja  sõstrad). Paljus võeti eeskujuks m õisa 
viljapuuaedu. Sügiseti kujunesid need Uhe poistele meelis sihtm ärkideks. Üks 
1880. aastal toim unud õunaraksus käim ine jõudis isegi vallakohtusse. V iimase 
otsusel tuli kahjukannatanule Niggulas Koppelile maksta 9 rubla kahjutasu Anton 
K reenm anni, Joosep Uustalu ja  Juhan Kiuri "külaskäigu" eest.



Ka küla kogukonnaks kujunemine ei kulgenud alati ladusalt. Erinevatest 
paikadest tulnud inim esed tõid kaasa oma arusaam ad, eriti need mis puudutasid 
om andit. Neid momente kajastavad taas jällegi vallakohtu protokollid, m illedes 
on fikseeritud kaebused laenatud tööriistade tagasisaamiseks kuni kurjade koerte 
rünnakuteni. O tseselt kogundliku tegevusega puutus kokku Juhan Kreenm anni 
kaebus 1878. aastast. N imelt raius M antsiku rentnik M adis Koppel tema krundilt 
kolm kuuske ja  ühe kase postm aantee parandam iseks. Kuna see toim us mõisa 
loal, siis mõistis kohus M adise õigeks. Viis aastat hiljem leidsid postm aanteest 
eemal asuvate talude peremehed Juhan Kreenm ann, Jaan Kuutm ann, Tehvan 
Lippo, M adis K reenm ann, Kaarel Raja, M adis Avel ja  Niggulas Koppel, et nad 
ei pea andm a kruusa tee sillutamiseks. Teeäärsete talude omanike kaebuse peale 
otsustas kohus, et kui krundid osteti üheskoos, siis peavad kõik ka üheskoos 
teed sillutama.

K ogukondlik ühtsus kujunes Uhel välja järgnevatel aastaküm netel, kui 
perem ehe õigustesse said juba Uhel sündinud inimesed. Huvitav on, et ka siis 
tekkis probleem  talude jä tkam ises. V abaturum ajanduse arenem isega Vene 
im peerium is olid noortele laienenud avaramad tegutsem isvõim alused, eelkõige 
ahvatles linn. Kodust minna tahtmist süvendas ka vastuolu vanade ja  noorte 
vahel. Uhe suuruse küla "ülerahvastuse" tõttu lahkusid siit esm alt neiud, kes 
läksid  edasi õppim a m ed itsiin iõeks, koo liõpe ta jaks, õm blejaks vm s. K a 
noorm ehed jätkasid õpinguid sem inarides või kreiskoolides. M itm etest said 
külakooliõpetajad. Hugo Kikajon töötas algul Porskova m inisteerium ikoolis, 
hiljem Tallinnas. Õpetajana töötasid veel Tanel K ikajon, Jakob Kikajon ja  Karel 
K ikajon. Tallinnas õppis ja  töötas veel Juliette M iilberg. Eesti Vabariigi ajal 
lõpetas ta Tartu Ü likooli keem ia-loodusteaduskonna ning töötas L enderi 
güm naasium is.

Vene aja lõpul mindi ennast täiendam a ka välismaale põllum ajanduse alal. 
A ugust Kikajon sattus Taani lellepoja Johannese kaudu, kes oli seal juba ees. 
Veel oli põhjuseks tiisikus, mida sai edukalt ravida Lääne-Euroopas.Taani läks 
August 1912. aasta oktoobris-novem bris. Ta elas ja  töötas Lallandi maakonnas 
Godthaabi talus. Seal õppis ta piimanõust ja  moodsamat talumajandust. Ilmasõja 
ajal tagasi tulles püüdis ta saadud kogem usi sisse viia Uhel Aho talus pärast 
seda kui Theodor loobus oma pärim isõigusest Augusti kasuks. Oma talus ehitas 
ta linakolkim ise m asina, mis pandi tööle hobustega.

Selle sajandi alguseks kujunes välja Uhe perem ehe "tüüp". Ta kandis 
koduvillasest kangast ülikonda. Eriliseks jõukuse tunnuseks oli vestitaskus 
"Anker" uur. Suitsetati kanget tubakat, m ida müüdi sinise paberiga pakendis.



Ilmasõda, revolutsioon ja vabadussõda
Ilm asõda puudutas U het kaudselt. K õigepealt suurenesid arm ee jaoks 

naturaalkoorm ised vilja ja  loomade näol. Sõjaväkke võeti Rinaldo Kreenm ann, 
Voldemar Avel, Hiiob K oppel, Albert M artin, Rudolf Kreenm ann, Hugo K ikajon. 
O sa neist arvati reserv i, R inaldo ja  R udolf K reenm ann saadeti aga kohe 
väerinnale. Rinaldo hukkus K arpaatides. Tema mälestuseks kirjutas Eduard 
Kreenm ann isegi luuletuse

Poliitikasse sattus Uhe kogukond veebruaris 1917.28. veebruaril korraldasid 
Iisaku  m in is teeriu m ik o o li õp ilased  suure rong ikäigu  tsaari kuku tam ise  
tervituseks. Sellest võtsid osa ka Uhe lapsed Aliide M artin, Rosette Treufeldt jt. 
Ühelt pärit koolilapsed.

V anem ad in im esed  lü litusid  po liitikasse  kui hakati valim a E estim aa 
M aanõukogu. Samas valiti seniste vallavolikogude asem ele vallanõukogud. 
Sam a aasta suvel asutati Iisaku rahvamajas veel Talurahva Liit. Ühelt valiti 
Liidu juhatusse ehk "organisatsiooni" Uus-M öldri peremees Anton K reenm ann.

Bolshevike riigipöörde tulem usena hakkas poliitika vallas ja  külas lõhnama 
vere järele. Iisaku vallanõukogu asemele valisid sulased ja  m aatam ehed valda 
saadetud töölise Rempeli organiseerimisel vallakom itee, mille esim eheks sai 
P a u l-E d u a rd  P eep . K o m ite e  lo o m ise l p u h k en u d  sõ n a v a h e tu se s  ü tle s  
vallanõukogu liige Hiiob Koppel: "Te kuradi popsid, mis vallavalitsust te siin 
teete!". Ü tlem ine jäeti m eelde ning kui esim ese nõukogude ajajärgu lõpul 
h ak k a s id  k õ n e lem a p ü ss id , H iiob  tap e ti k u u lip ild u ja tu le g a  m a an te e l. 
Vallakomitee sai oma karistuse valda tulnud saksa okupantide käest. Sellest on 
värvikalt kirjutanud Oskar Surva oma m älestustes.

Saksa võim ud suhtusid Uhe inim estesse rahulikult kuna siin m oodustasid 
kogukonna perem ehed. Ärevaks läks olukord külas teise nõukogude ajajärgu 
ajal, m ida tuntakse ka K om m uuna ajana. U uesti m oodustati Iisaku valla 
töö rahvanõukogu . U het esindas selles W ilhelm  M artin , keda näh tavasti 
nõukogude kord mingil määral süm patiseeris. Vähemalt hoidis see ära verised 
repressioonid siinsete perem eeste suhtes.

1919. aasta jaanuaris löödi punased Eesti 5. polgu ja  1. ratsapolgu üksuste 
poolt siitkandist välja. O luline lahing toim us Pagari m õisas, kus võeti kinni 70 
enam last. Selles osales ka Eestim aa m õisnikest ja  teistest baltisakslastest Balti 
Pataljon, kelle langenud on maetud M äetaguse kalmistule.

Vabadussõjas osales otseselt vähem alt kolm Uhe meest. Rudolf Kreenm ann 
ja  Arthur Kikajon langesid Narva all. Tallinnas elanud Hugo Kikajon võttis osa 
Tartu ja  Võrum aa vabastamisest Kooliõpetajate Roodu ridades. "Ühistöö" kaudu 
abistasid Uhe talunikud Eesti K aitseväge riietega ja  toiduainetega. "Ühistöö" 
aukirjaga märgiti ära Rudolf Koppeli tegevus. Vilja andsid eesti sõjaväele kõige 
enam  Roosakõrtsi ja  Kopli perem ehed.



Uhe küla Eesti Vabariigi ajal
K ü la  a ja lo o s  s e o s tu s id  e s im e se d  o m a ri ik lu se  a a s ta d  k o g u k o n n a  

adm inistratiivse kuuluvuse küsim usega. See oli seotud üleriigilise poliitikaga 
m aakonna ja  vallapiiride korrastam iseks. 1919. aastal algatati Ida-Virum aal 
iseseisva Alutaguse maakonna loomise kampaania. Vaidlus ja  võistlus maakonna 
pealinna küsim uses Jõhvi ja  Narva vahel viis aga asja ummikusse.

Sam a aasta suvel tehti Viru m aakonnavalitsuse poolt ettepanek jagada 
M äetaguse vald M äetaguse ja  Pagari vallaks. Uhe pidi jääm a Pagari valla 
piiridesse. Peagi leiti, et M äetaguse valla poolitamine ei ole majanduslikult 
otstarbekas ning asi jä i soiku. Uuesti kerkis Uhe kuulumise küsim us üles 1921. 
aastal. Selle tõstatas M äetaguse vallanõukogu, kes leidis, et otstarbekam  oleks 
Sõrumäe kuulum ine Iisaku ja  Uhe kuulum ine M äetaguse valda. Kui Sõrumäe 
küla liitm ine Iisaku kogukonda toimus tõrgeteta, siis Ühega oli see raskem 
külakogukonna vastuseisu tõttu. Vastuseisu põhjustas kõigepealt asja ajamine 
U he elan ike se lja taga . Iisaku vallanõukogu liige W ilhelm  M artin  teatas 
vallanõukogu istungil, et Uhe rahvas ei ole mingil tingim usel nõus liituma 
M äetaguse v a llaga , kuna uhelased  on osalenud  Iisaku  valla  m ajanduse 
ülesehitam isesl ning pealegi käivad Uhe lapsed Iisaku koolides.

1922. aastal algas M äetagusel kampaania kooli avamiseks M äetaguse mõisa 
avaras härrastemajas, mille põllutööministeerium andis vallale. Naabrite tegevus 
ei jäänud Uhel tähelepanuta. Koolielude paranemine Mäetagusel muutis uhelaste 
m eelt nii, et järgm ise aasta suvel esitati M äetaguse vallale palve liitum iseks. 
Seda põhjendati Iisaku vallam aja ja  koolide kaugusega, mis teeb koorm avaks 
iga väiksem a asjaajam ise. Vallanõukogu 29. augusti istungil see soov rahuldati 
ning seega võisid ka Uhe lapsed koos M äetaguse lastega alustada 1. oktoobrist 
õppetööd uues koolim ajas, mis avati algul neljaklassilisena. Detsembris avati 
täiendavalt 5. ja  6. klass. Iisaku vallanõukogu rahuldas Uhe palve 11. oktoobril 
tingim usel, et M äetagusega liidetakse Tartu-Narva postm aantee 7-kilom eetrine 
lõik sillutamiseks ja  korrashoidm iseks. Kuni Ühelt valitud vallanõukogu liikme 
W ilhelm Martini volituste lõppemiseni jä i Uhe kogukond Iisaku valla koosseisu. 
Sinna maksti ka omad maksud. Pärast M äetagusega liitum ist valiti Uhe volinik 
k aupm ees K lem ets vallavanem aks (1925-1927). Ü leriik like l valim is te l 
m oodustas Uhe koos A tsalam a, Väike-Pungeri, Pagari, Jõetaguse ja  Kalinaga 
ühtse valim isringkonna. See traditsioon on säilinud tänaseni.

U helaste elu eesti ajal saab vaadelda kõigepealt m ajanduse ja  kultuuri 
v a ld k o n n as , m illed es  o ld i ak tiiv se d  läbi v iim a uu en d u si n ing  se llek s 
organiseerum a. Selles tegevuses haarati kaasa ka naaberkülade A tsalam a ja  
Väike-Pungeri (1939. aastast Väike-Pungerja) inimesi.

Eesti ajal toim usid olulised m uudatused maaviljeluses nii maade kasutam ise 
struktuuri kui saagikuse osas. K õigepealt suurenes taludele kuuluva m aa



kogupind 650-ha-lt 703-ha-le. Maa suurenemine toimus mõisale kuulunud metsa 
ostm ise läbi. Selles osalesid Parve, M öldri, Uus-M öldri, Kangro ja  Saare. Samas 
aga vähenes haritava maa üldpind 198 ha-lt 155 ha-le ,m ida kom penseeris vilja 
saagikuse suurenem ine kaks kuni kolm  korda. Kui 1918. aastal oli rukki 
kogusaak ca 146 ts, siis 1939. aastal oli see üle 300 ts (põllupind vastavalt 18 ha 
ja  15 ha). Pätsi põllum ajanduspoliitikat iseloomustab aga nisu külvipinna 86 
kordne suurenem ine külas. 1918. aastal kasvatas Uhel nisu ainsa talupidajana 
A leksander Treufeld 0,18 ha suurusel põllulapil, kust ta sai 96 kg saaki. 1939. 
aastal oli Uhel nisu all (su v i-ja  talinisu kokku) 15,5 ha, millest müüdi riigile 
89,5 tsentnerit. Kogusaak võis olla kuni 200 ts. Talinisu osas oli juhtiv  talu 
Kõrtsi A, suvinisu osas M uuga.

Teravilja kõrval pöörati suurem at tähelepanu ka kartulikasvatusele. Kui 
tsaariaegses statistikas kartul puudub, siis 1939. a. seisuga oli kartuli all veidi 
üle 18 ha. Sellest 1,9 ha läks Raja B (Voldemar Avel) arvele. Populaarne 
kartulisort oli "Majesteet", mida müüdi eksportkartulina Rootsi. Seda ostis kokku 
Karl Sellik. Suurem osa kartulist müüdi aga M äetaguse piiritusevabrikule.

Endiselt kasvatati taludes otra, kaera, lina jt. kultuure. Linast läks suurem 
osa Pärnu L inavabriku le , kuna om avalm ista tud  kanga osatähtsus hakkas 
vähenem a.

Küla m ajanduslikud edusamm ud oleksid väiksem ad kui Uhe talunikud ei 
oleks organiseerunud. Parve talu noorperemehe Leonhard M artini eestvõttel 
a su ta ti 2 0 -n d a te  aa sta te  es im ese l poo le l p õ llu m a ja n d u slik e  uuen d u ste  
tutvustam iseks ja  sisseviimiseks Uhe Põllum ajanduslik Ühing. L. M artin valiti 
ka selle esimeseks esimeheks. Talunduse arendamiseks korraldati mitmesuguseid 
majapidamiskursusi ja  uuendusi tutvustavaid loenguid. 1928.aastal viidi ühingu 
eestvõttel läbi väetuskatsed. Nendel võrreldi fosfaadi,superfosfaadi,kaalisoola 
ja  tshiilisalpeetri sobivust Uhe maadele. Väetiste toim et rukkile ja  nisule uuris 
Leonhard M artin, heinam aadele August K ikajon ja  Paul Treufeld (Kõrtsi A). 
Viidi ka läbi a ia - ja  köögivilja mahategem ise kursused ning õpiti üm ber käima 
m esilasteg a . Ü hingu  kaudu m uretseti uu t so rd iseem et ja  põ llu h arim ise  
vahendeid. Ühingu Naisteosakond korraldas om akorda kodum ajanduspäevi 
perenaiste oskuste tõstm iseks. Taimekasvatuse ja  m aaviljeluse kõrval tegeles 
UPÜ ka loom akasvatuse küsim ustega. Selleks korraldati peekonseakasvatuse 
kursusi. Ü hing oli ka "Eesti Lihaekspordi" esinduseks üm bruskonnas. Arendati 
ka linnukasvatust.

Tähtsaimaks loomakasvatuse valdkonnaks UPÜ tegevuses oli aga piimakarja 
tõ u a lan e  töö . Et poo lesa ja  v ile tsa  p iim aan n ig a  lehm a v ä ljav ah e tam in e  
tõuloom ade vastu oleks kujunenud liialt kalliks, võeti suund olem asoleva 
m aakarja  tõu parandam isele . Selleks asutati ühingu ju u rd e  1926. aastal 
Pulliosakond. Selle kaudu astus UPÜ ka Eesti M aakarja Kasvatajate Seltsi



Viljandis, et asutada Uhel sugupullijaam. Selle asutamiseks saadi seltsilt 20 
000 marka ning Viru maakonnavalitsuselt lubati eraldada raha 25 % ulatuses 
pulli ostuhinnast. Esimene sugupull, mis Ühele toodi oli Simm. Loom kindlustati 
40 000 marga peale. Kuid kaua teda kasutada ei saanud, kuna läks tigedaks. 
1930. aastal osteti uueks sugupulliks Kentuk.Tõuparanduse kõrval õpiti ühingu 
eestvõttel uusi loomade hooldamise, söötmise ja lüpsmise võtteid. 1929. aastal 
korraldas ühing Uhel esimese lüpsivõistluse.

Eesti aja lõpul olid Uhe suuremateks piimataludeks Kopli ja  M uuga, 
kummaski 10 lüpsilehma. Mäetaguse võitööstusele müüsid mõlemad kokku 42 
000 liitrit piima aastas. Kogu küla müüs aga 160 tonni aastas. Sellest valmistatud 
eksportvõi tõi 1937. a. esimeselt rahvusvaheliselt võistluselt Berliinis Mäetaguse 
Piimaühingule aukirja. 1939. aastal oli lehmi külas 88.

6. ap rillil 1926. aasta l se lg itas A sunike ja  R iig iren tn ik e  L iidu 
põllumajanduslik nõuandja Erich Martin Uhe mõisas peremeestele turba väärtust 
karjalaudas ja põllul ning selle saamise võimalusi. Samas otsustati asutada UPÜ 
Turbaosakond. Valiti ajutine juhatus, kuhu kuulusid Leonhard Martin ja Theodor 
Kikajon. Sama aasta 14. novembril valiti ka alaline juhatus. Sellesse kuulusid 
Leonhard Martin, Paul Treufeld ja Adolf Rooseveldt Mäetaguselt. Järgmisel 
aastal sõlmiti kolmeks aastaks turbaraba kasutamise rendileping, mille Pagari 
metsaülem pikendas hiljem 24 aasta peale. Turbaraba eraldati Seli soost. Seitsme 
hektari suurune raba jaotati osanike vahel liisuga.

Uute kultuuride, sordiseemne ja tõuparandamise kõrval tegeldi külas veel 
maaparandusega. Liigvee ärajuhtimiseks kaevati Mantsikult mõisani kraav, 
millega liigvesi suunati mõisa tiiki. Kraavi kaevasid Saaremaalt palgatud 
kraavihallid. Liigveest vabastatud maad võeti kasutusele eelkõige heinamaana, 
kuna põllumaa jaoks jäid need liialt märjaks.

Oluline oli majanduses uute masinate kasutuselevõtmine. Praktiliselt igas 
talus oli 30-ndate aastate lõpuks olemas niidumasin, hobugööpliga peksumasin, 
tuulamismasin ja mõnel isegi külvimasin. Niidumasinatest peeti parimaks USA 
päritoluga "Deeringut". Esimese kartulilahtiajamismasina ostsid üheskoos 
Voldemar Avel ja  Eduard Palm. Võimsamate ja  kallimate peksumasinate 
m uretsem iseks asu tati m asinaühingud. K õigepealt m oodustasid  om a 
masinaühingu küla lõunapoolsed talud: Muuga, mõlemad Möldrid, mõlemad 
Kõrtsid, Sepa ja Aho. Koos osteti firma "Munktells" garnituur ja "Seileri" mootor. 
Motoristidena olid siin ametis Alfred Kreenmann, Peeter Valge Mäetaguselt ja 
viimasena Konrad SuuderMantsikust. 1938. aastal asutasid oma masinaühingu 
ka Uhe põhjapoolsed talud. Atsalama Tarvitajate Ühisuse kaudu telliti samuti 
firma "Munktells" garnituur koos 8 hj. "Seiler" mootoriga, mis läks kokku 
maksma 2320 krooni. Tehtud kulude tasumiseks ekspluateeriti mootorit ka 
muudel töödel. Sellega pandi käima pilpakiskumise-ja turba purustamise masin. 
Motoristiks oli Villem Martin.



Uute masinate ostm ine ei käinud igas talus libedalt. O skar Surva mälestuste 
järgi oldi sellele eriti vastu M uugal, kus vanaperem ehed kogusid kapitali ning 
tehnika soetam ist peeti liigseks raiskam iseks. Kui teised külainim esed, eriti 
noored, neid pilkam a hakkasid, tõi noorperem ees Eduard Kreenm ann Jõhvist 
n iidum asina "D eering". Selle teo eest lubasid vanaperem ehed ta m inem a 
kihutada. Kuid pärast seda kui kunstväetis pani viljad m üham a ja  Eduard sai 
näitusel auhinna, lubati noorperem eest vabalt tegutseda.

Uhe kogukonnas oli ka inim esi, kes elatasid ennast ja  oma peret muul viisil. 
Üks selline tegevusala oli kauplem ine. Sellega tegelesid Johannes ja  Anton 
K lem ets, kellede maja asus postm aantee ääres M öldri krundil. K lem etsite pood 
es in d as k o h ap eal veel "M u n aek sp o rti" . R enaldo  K lem ets p ro o v is  kätt 
"m etsatööstuses", m illeks ta rentis veoauto "Volvo". Autoga vedas ta puid Jõhvi 
raudteejaam a. Et aga autot korralikult ei kasutatud, muutus see peagi räbalaks. 
Kogu ettevõtm ine läks haamri alla, mis tõi paksu pahandust veel järgnevateks 
aastateks kuna võlad jä id  käem eeste kanda.

*  *  *

A lutaguse ku ltuuri- ja  hariduse ajaloos seostub U he nim i kõ igepealt 
külakooliga, mis tegelikult töötas Varesmetsas. Kuna Varesmetsa küla kuulus 
sel ajal U he m õisa  v a ld u sse , siis s iit ka U he kooli n im etus am etlikes 
dokum entides aastatel 1833-1844. Tõeliselt tegutses kool Uhel ajavahem ikul 
1873-1875, arvatavasti mõisas. Kahe aasta jooksul sai siin algharidust üksteist 
6-20 aastast õpilast. Kool asutati tõenäoliselt eesm ärgiga anda tulevastele 
pärisperem eestele  nõutavat k irjaoskust. K oolm eistrina töötas m õningatel 
andm etel Ernst Lippe. Kooli hilisem a töötamise kohta puuduvad andm ed, kuigi 
on väidetud, et see oli olemas ka 1886. aastal. Peam iselt õppisid Uhe lapsed 
kuni 1923. aastani Tärivere, hiljem Iisaku valla koolides. M itm ed said hariduse 
ka kuu lsas  H ansen i k ö strik o o lis . 1910. aasta l tehti katse ra jada  Ü hele 
m inisteerium ikool, mis jäi aga raha puudusel teostam ata, kuigi oli valm inud 
isegi koolim aja projekt.

Robert Theodor Hanseni tegevus lisakus avaldas oma mõju ka Ühele. Iisaku 
laulukooris osalesid Helene Kikajon (alt) ja  Anton Kreenm ann (bass). See koor 
võttis osa üldlaulupidudest ja  Hanseni korraldatud üritustest.

Kultuurielu aktiivsuse algus otseselt Uhe külas on seotud Arnold M iilbergi 
tegevusega. A ndeka iseõppijana m ängis ta Ilm asõja eel H anseni asutatud 
pasunakooris klarnetit. Veel oskas ta m ängida klaverit ja  m andoliini. Ka tundis 
ta noodikirja. Eesti aja algaastatel asutas ta Uhe noortest laulukoori, mis kogunes 
õhtuti Saare tallu. 1923. aastal osales koor 8. üldlaulupeol Tallinnas.

Edusam m ud tiivustasid Iisaku M uusika ja  K irjanduse Seltsi eeskujul looma 
järgm ise aasta 2. m ärtsil Uhe Laulu ja  K irjanduse Seltsi. Selle esim eseks 
esim eheks valiti loom ulikult Arnold M iilberg. Saare ruum id olid liialt väikesed



ning pealegi asusid küla servas. Kahesaja marga eest kuus renditi Jüri Undilt 
m õisas kaks tuba ja  köök. R uum ide kü tm ise ja  koristam isega tegelesid  
seltsiliikm ed ise.

Seltsi loom isega algas U hel sih ipärane ja  organiseeritud  ku ltuuriline  
isetegevus. Laulm ise kõrval hakati lavastam a ka näitem änge ja  asutati oma 
raam atukogu. Kuna külas oli publiku arv piiratud, püüti tehtud kulud teha tasa 
esinem isega väljaspool, mis tegi seltsi tegevuse vägagi dünaam iliseks.

Avaetendusena toodi lavale August K itzbergi "Neetud talu". Selles mängis 
kojutulnud poega Karl Kikajon, peretütreid Anette ja  Rosette Treufeld, peremeest 
Paul Treufeld ja  teenijatüdrukut Helmi Palm.

A lljärgnevalt seltsi m ängukava ja  esinem iskohad:
1924 "Neetud talu" Uhe, M äetaguse, Atsalam a
1925 "Ärimehed" (0 .  Luts) Uhe, Atsalam a

"Kosjasõit" (operett) Uhe, Atsalam a
"Ikka hilja" (laulumäng) Uhe, Atsalam a

1926 "Ilumäe piimatüdruk"
(W. M annstaedt) Uhe, Puru, Iisaku

1927 "Salmisto" Uhe, Puru, Sompa, Jõhvi
1929 "Kihvtised keeled" U he, M äetaguse
1930 "Ikka hilja" Uhe, Sompa

"Kihvtiste keelte" etendusel M äetagusel juhtus ka väike õnnetus. Tükis oli 
ette nähtud, et mees laseb püssist oma naist, keda mängis Lukiine P alm . Osatäitja 
pidi olem a sel ajal kulisside taga. Õnnetuseks oli laeng seekord tugev, et see 
rebis kulissidesse augu ja  vigastas Lukiine nägu. Arstimise kulud pidi tasuma 
selts.

Seltsi ettevõtmistesse enama hulga kaasatõmbamiseks korraldati 17. augustil 
1924. aastal iludusvõistlus, mis võis olla üks esim esi sellelaadilisi üritusi 
siinkandis. Võistluse korraldajaks oli Eduard Kreenm ann. V õistlusest võisid 
osa võtta kõik 17-30 aastased neiud. Kohale kutsuti ka puhvet, seda pidas Peeter 
Kreenm ann. M uusikat tegi A tsalam a pasunakoor. Ühelt ja  selle üm bruskonna 
teistest küladest kogunenud rahva ees kuulutati iluduskuningannaks M arie Unt. 
Printsessideks valiti Salme Laur ja  Benita Kreenm ann.

Järgm ine iludusvõistlus korraldati kuus aastat hiljem . Selle skandaalse 
m aiguga ettevõtm ise kohta kirjutas 1930. aasta "Virumaa Teataja" järgm iselt: 
"M äetaguse vallas Uhe külas hiljuti korraldatud peo eeskavas pidid olem a 
kupleed ja  iluduskuninganna valim ine. K upleelauljaks toodi üm bruskonna 
külades kõigile tuntud laulujorutaja M uri M art ja  muidugi "auru all". Eeskava 
lõppes esineja  särg isabapid i lava taha siku tam isega . Järgnes tan ts ühes 
kuninganna valim isega, kelleks tunnistati keegi 61-aastane naine. Loom ulikult 
järgnesid valim istele ka teised tserem ooniad, tušš ja  kuninganna esim ene (vist



ka elus) tšimmi žürii esim ehega külapoiste suurem a lärm ikontserdi saatel." 
Iluduskuningannaks oli M aria Mei M äetaguse vaestem ajast, kes sai auhinnaks 
kleidiriide.

Raam atukogu soetam iseks viidi esim ene korjandus läbi 1924. aasta 3. 
augustil. K õige enam  kogus raha Eduard K reenm ann, kes sai selle tasuks 
hõbem ärgi. Ü ldse koguti 6000 marka. Edaspidi täiendati raam atukogu seltsi 
tegevusest saadava tulu arvel. Oma tegevuse lõpuks 1930. aastal oli raam atuid 
üle 140-ne. Esim eseks raam atukoguhoidjaks 1925. a. oli Eduard Kreenm ann. 
Temale järgnesid Leonhard Martin (1926), Karl K ikajon (1927) ja  Juhan M ar­
tin (1930).

Üheks suurem aks seltsi ettevõtm iseks oli ka om a peoplatsi ja  näitelava 
ehitam ine. See toim us 1926. aastal mil seltsi juhatas Konrad Pääbus. Sobilik 
koht leiti "M artina m ännikus". 6. juunil sõlm isid selts ja  A leksander M artin 
om avahel rendilepingu 300 m 2 suuruse maatüki kasutam ise peale rendiga 1000 
marka aastas. Lepingu järgi ei olnud seltsil õigust enam kui kaks korda aastas 
platsi üürida kolm andale isikule. M aaom anik om akorda ei tohtinud sulgeda 
platsile viivat teed.

Lava ehitam iseks koguti raha ja  materjali taludelt. 1. augustil mängiti uuel 
laval m aha värskelt selgeks õpitud rahvatükk "Ilumäe piim atüdruk". Lava 
edasiehitamiseks vajaliku raha saamiseks korraldati järgm isel aastal näitusmüük 
ning rida p idusidM äetagusel,Purus, Vasaveres, Kuremäel ja  Kohtlas. Lõplikult 
sai üle 10 000 marga m aksm aläinud lava valmis sügiseks.

Peolava valm im isest hoolim ata hakkas seltsi tegevus vaibum a. Järgmisel, 
1928. aastal ei toodud enam lavale ühtki uut näidendit. Purus ja  Sompas korraldati 
p id u . R a h a lis e  se isu  p a ra n d a m is e k s  v õ e ti 40 k ro o n i laen u  U he 
P õllum ajandusliku lt Ü hingult. 1929. aastal korra ldatud  se ltsikooso lekule 
kogunes poolesajast liikmest vaid kuusteist. Kohale ei tulnud isegi juhatus, kes 
pidi esitam a aruande. Nii avaldasid kohaletulnud juhatusele tagaselja laitust ja  
valisid uue juhatuse Rudolf M artiniga eesotsas. Viimaseks seltsi esimeheks valiti 
järgm isel aastal Paul Treufeld. Peagi selts mais-juunis likvideeriti ja  varad müüdi 
võlgade katteks UPÜ-le.

Paariaastase vaheaja järel organiseerisid uued Uhe noored koos naaberkülade 
n o o r te g a  s e lts i  v a ra d e  b a a s il  U PÜ  ju u rd e  N o o rte o s a k o n n a . S e lle  
asutam iskoosolekule 2. oktoobril 1933. a. kogunes üle kolm eküm ne inimese. 
Esim eheks valiti Verner M artin. Karl Sellikult üüriti ruum id, kuid peagi koliti 
üm ber Klemetsi majja. Osakonna põhikiri kinnitati vallavalitsuses 28. oktoobril.

Osakonna töös osalesid noored peale Uhe veel Väike-Pungerilt, K oltsinalt, 
Rajakülast ja  Atsalam ast. N oorteosakonna sees tegutsesid Õpiring ja  Lauluring. 
Õpiring oli Eesti Haridusliidu ja  Lauluring Eesti Lauljate Liidu liige. Õpiring 
korraldas kursusi ja  loenguid põllum ajandusest, kultuurist, seltskondlikust 
kasvatusest jm s. Uhel käis Skandinaavia m uljeid jagam as Haridusliidu lektor



N ee m e R u u s , p i ib l itu n d e  k o rra ld a s  I isa k u  p a s to r  V o ld em ar K u lju s , 
põllum ajandusest rääkis agronoom  J. Luha. Paul Truupõllu juhtim isel osales 
lauluringi koor oma kaheküm ne liikm ega 1938. aasta üldlaulupeol.

Eesti aja lõpul asutati veel ILO-Klubi, mille põhikiri kinnitati vallas 1938. 
a. 6. m ärtsil. Klubi esimeheks valiti Renaldo K lem ets, kassapidajaks Peeter 
Suviste. Uus-M öldri krundile ehitati uus p eo - ja  spordiplats, mille eest maksti 
üüri 5 krooni aastas. Kuna Noorteosakond näidendite lavastamisega ei tegelenud, 
siis lavastas Peeter Suviste näidendi "Kraavihallid". Klubi tegevuses oli esikohal 
sport: võrkpall ja  male. Valmistati ühine spordidress: valgetel särkidel sinisest 
riidest õm m eldud tähed ILO. Särgid õmbles Reet Kullus.

O m aette tegutses "keelpillide orkester", kes mängis moodsaid tantsulugusid 
Uhe ja  Väike-Pungerja pidudel. Selles mängisid Aksel Surva viiulit, Hugo Surva 
ja  Elsa K arja kitarri, Ülo Karja m andoliini, Konrad Suuder m andoolat ja  Peeter 
Suviste löökriistu. Ansam bel tegutses veel enamvähem samas koosseisus sõja 
ajal ja  kolhoosi algusaastatel.

*  *  *

30-ndatel aastatel asutati Uhe Tuletõrje Ühing keskusega Kõrtsi A talus, 
sest siin oli telefon ja  tugevad hobused. Viimaseid kasutati käsipritsi vedamiseks. 
Pritsi ja  tuletõrjevahendite hoidmiseks ehitati siia pritsikuur, mis hiljem veeti 
Sepa talu õue. Pritsim eeskonda kuulus 20 m eest Ühelt ja  Väike-Pungerjalt. 
M eeste kogum iseks puhuti signaalpasunat. Kõige kaugem  koht, kuhu Uhe 
tuletõrjujad välja sõitsid, oli Varesmetsa. Siin põles m etskonna hobusetall. Veel 
osaleti tuletõrjevõistlustel M äetagusel, Atsalam as ja  lisakus.

Kaitseliitu astusid Uhe mehed vabariigi algusaastatel, kui üm bruskond oli 
täis sõjapõgenikke ja  hulkureid. Röövimise hirmus muretseti tallu vintpüss, mida 
tohtisid omada ainult kaitseliitlased. Uhe ja Väike-Pungeri kaitseliitlased kuulusid 
M äetaguse kom paniisse , kus oli pealikuks Evald Valdm a. Laskeharju tusi 
korraldati Parve talu heinam aal. M äletatakse, et eriti o levat püssi kartnud 
Kompveki M ihkel Väike-Pungerilt. Laskm ise ajal pigistas ta silmad kinni ning 
kui pauk käis, kõikusid küll kaseladvad, kuid m ärklaud oli puhas. Eduard 
Kreenm ann oli kompanii propagandaülem .

Peale nim etatud seltside tegutsesid Uhel veel Uhe-Rajaküla Veeühing ja  
Uhe Karskusühing.

M oodsa tehnikaim e, raadio tõi Ühele esimesena August K ikajon juba 1924. 
aastal, võim alik, et ka varem. Vend Hugo poolt Tallinnast saadetud osadest pani 
ta kõigepealt kokku detektorvastuvõtja, siis ühelambilise raadio. Kuulati 4000 
oom iste peatelefonidega. 30-ndatel aastatel osteti taludesse "Are", "Ret-i", 
"Philips-i" või mõne muu firma raadioaparaat.

1934. aastal esitas Nimede Eestistamise Kesktoimkond üleskutse: Eestlasele 
Eesti nimi! 1. jaanuarist 1935 1. jaanuarin i 1937 olid nim ede eestistajad



vabastatud nime m uutm isega seotud kuludest. Akadeem iline Em akeele Selts 
avaldas brožüüri 10 000 soovitava nimega. Uhel otsustasid oma nime muuta 
need, kellele tundus nimi liialt saksalik.

Paul T reufeld—Paul Truupõld (treu-truu, feld-põld)
Gustav T reufeld—Ustav Truupõld
Aliine T reufeld—Miili Suviste, sest abiellus Peeter Suuderiga suvistepühal
Peeter Suuder—Peeter Suviste
Leonhard M artin—Leo M aidra
Karl M artin—Karl Lillemäe
Eduard K reenm ann—Eduard M uugast - talu järgi
M einhard K reenm ann—Arvi Kasemaa
Alfred Kreenm ann —Ain Kullus
Rudolf K reenm ann—Ruudi Kullus
Filip K reenm ann—Kalju Voog
Johannes K lem ets—Juho Suurmets
Arnold M iilberg—Arnold Saare - talu järgi
Konrad Suuder—Ado Laanemets
Elm ar P alm —Enn Palm
1939. aastal elas Uhel 83 inim est, neist 66 olid alalised elanikud. 

1940-1995
Nõukogude okupatsiooni alguse ja  juunipöörde võtsid Uhe inim esed vastu 

nagu kõik eestlased, äreva rahulikkusega. Valitses teadm atus ning loodeti, et 
asi on ajutine. Oli muidugi ka neid, kes rõõm ustasid, kuigi seda eriti välja ei 
juletud näidata. Uus võim puudutas valusasti kõigepealt neid, kes olid paistnud 
silm a om a ühiskondliku tegevusega. Selleks esim eseks ohvriks sai Eduard 
M uugast. Tänaseni on tema surma asjaolud segased.

Esimene uusmaasaajate aktsioon läks siit esialgu mööda, kuna puudus vajalik 
sotsiaalne baas, sulaseid kasutati vähe ja  puudusid omad popsnikud. Rahuliku 
olukorra säilitas ka keelekandjate puudumine.

Esimene nõukogude okupatsiooniperioodjäi lühikeseks, et oleks jõutud küla 
hävitam iseni. Saksa okupatsiooni algusega tekkinud pinge esialgu taandus. 
A lutaguse kui rindelähedane tagala piirkond külvati üle m itm esuguste Saksa 
arm ee tagalateenistuse punktidega. M äetaguse koolim ajja paigutati sõjaväe 
laatsaret, küladesse hajutad sõjaväevarustuse laod, hobusetallid ja mitmesugused 
töökojad. Ühele paigutati sõjaväe hobused, m illede hoidm ise eest m aksti 
"ostmarkades".

Saksa okupatsiooni ajal taastati viim ase vallavalitsuse volitused. Kuna 
vallavanem  J. R eim and oli nõukogude võim u poo lt k ü ü d ita tu d , kand is 
vallavanem a kohustusi endine vallavanem a abi Paul Truupõld. Vallavalitsuse 
juures tegutses Om akaitse ja  veel eriline Jahtkom ando nõukogude partisanide 
püüdm iseks. Sellesse kuulusid ka mõned Uhe mehed.



Nõukogude okupatsiooni aasta oli jõudnud lüüa eesti ühiskonda verise mõra, 
mis järgnevatel aastatel laienes. Uhel lõi see esialgu välja küll veretu pingega 
om avahelistes suhetes. M itm ed vimma tekitanud põhjused pärinesid juba eesti 
ajast, oli see siis tüli vara jagam ise pärast, pruudi ülelööm ine või muu põhjus. 
Üles võimendati ka "punane" sümpaatia esimesel nõukogude okupatsiooni aastal. 
Nii näiteks jä ttis Paul Truupõld vallavanem ana m itm ed M äetaguse valla mehed 
illegaalsesse seisundisse mitte andes neile okupatsiooniaegseid isikutunnistusi. 
Nii pidi Roosakõrtsi koduväim eheks tulnud Peeter Suviste ajam a asju tema 
sõnade järgi hobusepassiga.

Saksa okupatsioon pani talunikele peale m itm esugused naturaalkohustused. 
Arm ee vajas toitu, villa, lina jm s. Kohustuste täitmist arvestati punktides, milleks 
anti erilised loteriipileti sam ased tähed. Nende om am ine andis õiguse osta poest 
tööstuskaupu. Näiteks võis 4 punkti eest osta paar meestesokke.

Taludele jagati abitööjõuks sõjavange, mis viimaste jaoks oli parim  lahendus. 
Taludes said nad parem ini süüa kui vangilaagrites. Ka oli siin suhtum ine 
inim likum . Rinde lähenedes hakkasid sakslased vange kokku korjam a, et neid 
siis häv itada . R u d o lf K oppeli eestvõ tte l o rg an iseeriti m itm ete vang ide  
põgenem ine. Hiljem üks vangidest, Timofei Petshurin, kes töötas M uuga talus, 
jä igi Ühele.

Suure tee ääres asuva külana nägi Uhe ka palju sõjapõgenikke. Ka nendest 
jä id  mitmed inimesed siia alatiseks. Karjalast tuli Ühele M aria Järvelainen koos 
tütarde Elvi ja  Sylviga. Venemaalt tuli Linda Kõdar.

Nõukogude armee üldpealetung Baltikum i suunas algas 1944. aastal suure 
pom m ituslainega, m illes said kannatada N arva ja  Tallinn. Uhet pom m itati 
esm akordselt 19. aprillil. Seda korrati veel 21. ja  27. aprillil ning 7. ja  8. mail. 
Pom m itam ise sihtmärkides olid sakslaste tagalateenistused. Vene lendurid aga 
ei ju lgenud  alati neile läheneda ja  nii loobiti suur osa pom m idest m etsa. 
Pom m irünnakute tagajärjel kannatasid enam  Saare ja  Uhe-Saare talu põllud. 
Ühel pom m irünnakul sai killuga haavata Uhe-Saare peretütar Pilvi K uldm a, 
kelle päästsid surm ast saksa arstid M äetaguse laatsaretis.

Ühelt võeti saksa armeesse Verner M artin, Arvo Koppel, R udolf Kullus ja  
Peeter Suviste. Kaks esim est hukkusid.

Uhe kaudu lahkusid viim ased sakslased 18/19. septembri paiku. Järgmisel 
päeval nähti siin ka esim est vene sõjaväe autot ning peagi sõdureid. Rahvas 
tähistas rindejoone ülem inekut igapäevaste töödega: võeti kartuleid ja  töödeldi 
lina.

N õukogude võimu tagasitulek võeti vastu sisem ise hirm uga. Teati, mis 
toim us esimesel nõukogude aastal. Kardeti arreteerimisi ja  Siberisse saatm ist. 
Kuid ka seekord elanikkond tervikuna pääses repressioonidest. V õim alik, et 
venelastele oli teada elanike hum aanne suhtum ine sõjavangidesse ja  nende



põgenem a aitam ine. A rreteeriti aga Paul Truupõld kui okupatsiooniaegne 
vallavanem , Enn Palm Omakaitses osalem ise pärast ning ka Ruudi Kullus, kes 
oli olnud saksa sõjaväes. Peeter Suvistet rehabiliteeris uute võim ude ees 
m obilisatsioon punaarm eesse. Nõukogude sõjaväkke võeti veel ka A leksander 
Koppel. Ü lejäänud m obilisatsioonikõlbulikud mehed varjasid ennast metsas. 
Sellest hoolim ata nad m etsavendadena ei tegutsenud. Selles olid aktiivsed 
naaberküla Atsalam a mehed. Nende ohvriteks langesid Uhel Renaldo ja  Elli 
K lem ets ning sõjapõgenikuna M uuga talus elanud noormees Elm ar Jelissejev. 
M õrvade asjao lud  on tänaseni segased  ja  seotud m itm ete o le tu ste  n ing 
legendidega. Oskar Surva seostas Klem etsite tapm ist eestiaegse "metstööstuse" 
pankrotiga, mille läbi said oksjonihaam rit tunda Renaldo käem ehed. Ü ldiselt 
m äletatakse hukkunuid kui "punaseid". E lm ar Jelissejevi tapm ist motiveeris 
m õnede inimeste mälestuste järgi tema väljakutsuv käitumine pärast komsomoli 
astum ist. Ta olevat ähvardanud maha lasta kõik M äetaguse valla "kulakud".

Metsavendade varjamises kahtlustasid enkavedeelased eelkõige metsatalusid. 
K ahtlustatavate hulka arvati ka Saare. Ühel ööl toimus siin isegi väike lahing 
kahe m etsavendadele haarangut tegeva julgeolekuüksuse vahel, kuna kumbki 
pidas teist pim eduses metsavendadeks. Selles tulevahetuses sai haavata Kele 
nim eline enkavedeelane. Et ühest grupist jä i maha sõdurikott Saare põllult 
varastatud kapsastega, oli pererahva süüdistam ine m etsavendade varjamises 
nõrgalt argumenteeritud ja  mõne aja pärast Hilda, Arnold ja  Aadu Saare vabastati.

K a n õ u k o g u d e  o k u p a ts io o n i a lg u se g a  h a k a ti ta lu n ik e l t  n õ u d m a  
m itm esuguseid norme. Üheks tähtsamaks kujunes m etsavarum ine. Norm iks oli 
20 tihu puitu 10 hektari kohta. Varumisenormist kõrgem oli metsaveonorm : 10 
hektari kohta 24 tihu. Viimasel juhul aga raienorm i ei nõutud. M etsanorm idele 
lisaks nõuti toornahka, heina, õlgi, toorvaha ja  veel palju muud. M äetaguse 
vallas tegeles varum isvolinikuna Helju Samler.

Taas algas m aajagam ine uusmaasaajatele. Seekord toimus see ka Uhel, kuigi 
tihti form aalselt. Kõrtsi A küljest anti maad Renaldo K lem etsile, kes küll peagi 
tapeti. M aad sai siit ka Linda Kõdar. Saare talust eraldati uudism aa Pihlakatele 
M äetaguselt. Kopli talust eraldati tükk Osvald K ivim äele, kes om a perega aitas 
Lukiine Palmil talu pidada.

1949. aasta m ärtsiküüditam ine läks Ühest mööda. Võim alik, et selles oli 
oma osa külavoliniku vaikses ärakadumises. Ilma temata oleks nimekirjas olnud 
inimeste otsim ine liialt aeganõudev. Kuivõrd see vastas tegelikkusele, jäägu 
igaühe otsustada.

M ärtsiküüditam ine oli avataktiks m assilisele kolhoseerim isele. Ka Ühele 
saadeti välja agitatsioonigrupp, kes käis talud läbi ja  "selgitas" kolhoosikorra 
paremust. 7. aprillil toimuski mõisas kolhoosi asutamise koosolek, millest võtsid
osa:



1. August Kalvirand
2. Aliide M uugast
3. Lukiine Palm
4. A leksander Koppel
5. Timofei Petshurin
6.Valentina Koppel
7. M arta M etsjõe
8. O lga Avel
9. H ilda Saare
10. Arvi Kasem a
11. M eeta Kalvirand
12. Juho Suurmets
13. A lviine Kikajon

14. M arta Kullus
15. Armin M aidra
16. Emmi Siimuste
17. Osvald Kivimäe
18. Nikolai Koppel
19. Albert M etsjõe
20. Elvi Kasem a
21. Arnold Saare
22. Aliide Kuldma
23. Olga Kullus
24. Rudolf Kullus
25. Linda K õdar
26. Voldemar Avel

A sutatud kolhoosile anti nim eks "V õitlus”, kuna veidi varem nim etasid 
Väike-Pungerja inim esed oma kolhoosi "Vapruseks". Kolhoosi esim eheks valiti 
Osvald Kivim äe; juhatusse kuulusid Olga K ullus, A leksander K oppel, Arvi 
Kasem a ja  Voldemar Avel. Viimane oli ka revisjonikom isjoni esim ees. K ontor 
asus m õisas, kus raam atupidajana töötas Pilvi Kuldma.

K olhoosnikule jäeti viisküm m end sajandikku m aad, lehm , kaks lam m ast, 
siga ja  kodulinnud. Ü lejäänud loomad ühistati ja  toodi kokku suurem atesse 
lautadesse. M aa oli riigistatud juba 1944. aastal. Lüpsilehm ad, vasikad ja  sead 
paigutati M uugale, noorloom ad Roosakõrtsi, hobused Parve ja  Sepa tallidesse. 
Lehm ade arvuks oli veidi üle 2 0 - n e  ja  nendega tegelesid Olga Avel, Linda Kõdar, 
M aim o Kullus jt. H obuste eest hoolitsesid Rudolf Kullus ja  Timofei Petshurin.

Kolhoosis arvestati tööd norm ipäevades, milleks igale kolhoosnikule anti 
eriline tööraam at, kuhu kanti kõik tehtud tööd. Tehtud töö üm berarvestam ine 
norm ipäevadesse toimus eriliste tabelite alusel. See oli raam atupidaja ülesanne.

Om aette kolhoosina sai Uhe rahvas töötada umbes poolteist aastat. 1950. 
aasta 15. septem bril "Võitlus" ja  "Vaprus" ühinesid. Uus kolhoos nim etati 
"Ühisjõuks" ja  selle esim eheks valiti Peeter Suviste. Kuni ühiskolhoosi esim ees 
õppis K ehtnas ko lhoosiesim eeste  kursuste l, asendas teda H erbert K arja . 
"Ühisjõud" hõlmas 1115,06 ha m aad, m illest põldu oli 207,79 ha. Järgmise 
aasta 4. jaanuaril ühendati "Ühisjõud" M äetaguse asunduse kolhoosi "Edasi" 
külge. Selle esim eheks oli endise hobulaenutuspunkti direktor Karl Jõem aa.

Pidev m ajandite ühendam ine ning seda juhtivate inim este kogenem atus 
organiseerida suurem aid inim hulki tõi kaasa töötajate ükskõiksuse. Sagenesid 
vargused ja  tööst kõrvalehoidm ine. M ajandite majanduslik seisukord halvenes. 
Raha saadi aastapalgana niipalju, et selle eest võis osta näiteks ainult vatiteki 
jagu riiet ja  vatti. Välja tuldi sellest tänu isiklikule m ajapidam isele. Raha 
saam iseks müüdi Jõhvi turul piim a ja  põllul kasvatatud kartulit ja  köögivilja.



Veidi parem aks läks majandi elu, kui esimeheks määrati Lehesalu. Tema aeg 
langes kokku MTJ-ide likvideerimisega. Kolhoosid võisid nüüd omada traktoreid 
ja  muid vajalikke seadmeid. Peeter Suviste, kes vahepeal töötas Jõhvi Rajooni 
MTJ maaparanduse brigaadi brigadirina, tuli "Edasi" kolhoosi traktoribrigadiriks. 
Lehesalu lahkumise järel sai ta kolhoosi viim aseks esim eheks.

K olhoosina m ajand jalgu alla ei saanudki ning otsustati siis m uuta see 
sovhoosiks, kus riik tagas töölistele kindlad palgad. Sama asi oli veidi varem 
toim unud lisakus. Erich Erilti juhtim ise all kujunes Iisaku Näidissovhoos üheks 
edukam aks m ajandiks piirkonnas. 1958. aasta detsem bris toim us A tsalam a 
seltsim ajas arutluskoosolek. Siin selgitas E. Erilt sovhoosi eeliseid kolhoosi 
ees. A m etlikult vormistati "Edasi" kolhoos M äetaguse sovhoosiks 5. jaanuaril 
1959. Direktoriks määrati Otto Ilus, kelle peagi vahetas välja V ladim ir Tolmats.

O rganisatsiooniliselt sovhoosi loomine esialgu muutusi kaasa ei toonud. 
Endiselt töötasid Uhe inim esed juba "Edasi" ajal m oodustatud U he—Väike- 
Pungerja põllundusbrigaadis, mida juhtis algul Artur A unapu, siis Ferdinand 
(Värdi) K ikajon. Lüpsikarja peeti Väike-Pungerja mõisa ja  Roosakõrtsi laudas. 
Viimases töötasid Linda Kõdar, Linda Karja ja  Miili Koppel. Noorloom ad olid 
M aidra laudas, hobused Sepa (M etsjõe) tallis.

60-ndad aastad kujunesid küla jaoks "kuldseks" aastaküm neks nõukogude 
ajal. Veel elasid siin töövõimelised inimesed, töö eest maksti garanteeritud palka 
60 rubla kuus, lisasissetu lekut teeniti abim ajapidam istega, koju said tulla 
represseeritud. Eram ajapidam istes kasutati peam iselt hobuseid, mida laenutati 
küla tallist. 3-5 rubla või pudeli viina eest sai appi kutsuda traktori või sügisel 
kom baini. Küla elujõudu kehastasid ka lapsed,keda oli siis kuni kaheksa. Suvel 
küündis nende arv 10-13-ni linnast koolivaheaega veetma tulnute arvel. Kõige 
suurem oli laste arv Rajal; H ilja ja Arni Avelil kolm  last ning Aita ja  Ott Õunapil 
poeg M ati. A insatena külas omas kumbki pere ka m ootorratast "IŽ", kuna külas 
teistel m ootorratast üldse ei olnud. Arni ja  Ott sättisid esim estena Uhel ka elektri 
m ajja. Voolu andis algul rändkinogeneraator, hiljem veeti M äetaguselt liin. 
Esim ese televiisori tõi Ühele Ott, kes oli selle ostnud Aadu Saarelt. Kui Õunapi 
pere 1968. aastal M äetagusele kolis, ostis nendele kuulunud m ajapoole Arni 
pere 900 rubla eest.

60-ndate aastatega võrreldes ei olnud 70-ndad aastad Ühele enam niivõrd 
ilusad. Valdava osa inim este pensionilejääm isega lakkas küla olem ast sovhoosi 
m ajandusüksus. M ajand kasutas veel vaid siinseid põlde, karjam aad ja  hooneid. 
M aidra, veidi hiljem Roosakõrtsi lauta kasutati nüüd hanelana. Kui Parve, Aho 
ja  Sepa m aadele eh itati k op lid , ku junes M aidra lau t taas noo rloom ade 
suvelaudaks.

Uhe inimeste majanduslik tegevus piirdus lehmapidamisega ja  sellest saadava 
piim a m üüm isega riigile. Enam asti moodustas piim araha enam kui poole kogu 
sissetulekust. Piim aauto ootamine kujunes om apäraseks "piim aparlam endiks", 
kus arutati nii kohalikke kui maailmaasju.



70-ndate aastate algust ilmestas topelttraagiline sündm us, mis leidis aset 
1972. aasta 11 .juunil. Tulekahjus põles maani m aha Raja elum aja ja  samas sai 
õnnetult surma A m iA vel. Enne seda, 60-ndate aastate lõpul, oli Uhel toim unud 
ohvriterikas avarii, m ida põhjustas maanteekurvi vale kalle.

70-ndate aastate lõpp õnnistas küla veel kahe ebam eeldivusega. Riikliku 
halduspoliitika tulem usena kadus kaardilt Uhe nimi. Iseseisev küla muutus 
asjaajamises Väike-Pungerja osaks, mis sünnitas nii mõnigi kord segadust. 1990. 
aastal M äetaguse om avalitsuse poolt taastatud küla nime kinnitam ine seisab 
praegu valitsuse bürokraatia labürindis.

Teiseks ebam eeldivuseks kujunes vee kadum ine küla kaevudest. See ei 
toim unud ühekorraga kogu külas, vaid talude kaupa, sõltuvalt sellest, m illised 
veesooned parajasti läbi lõigati. Esimesi kuivalejääjaid oli Aho. Siin elanud 
H ilda Saare eestvõttel viidi asi nii kaugele, et "Estonia" kaevandus hakkas vett 
vedam a.

80-ndatel aastatel laiendati Uhet läbivat Jõhvi-Tartu maanteed. Selle käigus 
rajati külast läbi täielikult uus teelõik, mis kulgeb nüüd mõnekümne meetri 
kaugusel m õisa ahervarest. U ue tee ra jam ine tõi kaasa ka kü lakeskuse 
üm berasum ise M etsjõelt K asem a lähedale. Ado Laanem ets ja  K alju Voog 
ehitasid pritsikuuri materjalist soojaku, kus piim aautot või autokauplust ootavad 
inim esed leiavad tuulevarju. Soojakus on ka postkastid.

Autokauplus ehk lafka hakkas Uhel käim a pärast seda kui likvideeriti Iisaku 
Tarbijate K ooperatiivile kuulunud pood Klemetsi majas. Selles töötas m üüjana 
Adele Kasema. Autokaupluse müüjad olid peamiselt meesterahvad. Autokauplus 
seisis M etsjõe õues. Rahvas nimetas poepäeva naljatamisi Uhe pidupäevaks, 
sest siis said mehed osta õlut ja  viina ning pärast seda seltsis arutada m aailm aasju. 
Lapsed said kommi ja  lim onaadi.

1995. aastal on Uhe kogukonna seisund järgm ine:
Kõrtsi A taluhoonete asemel kaks suvilat ja  suur garaaž.

Om anik puudub.
Kõrtsi B elavad M iili ja  Peeter Suviste
Sepa maja ja  osa kõrvalhooneid müüdi 1980. aastal

Flossidele
Aho 1972. aastal ostis maja Hilda Saare, pärast tema

surm a 1988. aastast H ilja Aveli ja  Tiit Saare 
om andus.

Parve valla om and, elavad Jevgenia M atvejeva ja  V ladim ir
M atvejev

M äeveeru elavad Aliide M artin , Aino ja  Ado Lillemäe
Sadulsepa pärast A ldor Krongi surma müüs Linda maja

Jefim ovitele suvilaks



Kurtna 1995. aastal ostis maja Eha Maametsa käest Raivo
Avel

Raja hoonete plats metsa kasvamas
Kopli elavad Sylvi ja Heiki Palm
Muuga elavad Ellu ja Hans Hein
Möldri A tühi soome maja Elvi Kasema omanduses. Vana

maja lammutatud
Möldri B elavad Marta ja Leo Kullus
Pemika elab Linda Kõdar
Kangro elavad Aleksander, Liilia ja Kalev Siimust
Mantsika mets
Saare krunt Aadu ja Ants Saare omanduses, hooned puuduvad

1995. aasta 1. aprilli seisuga elas Uhel alaliselt 19 inimest.
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Uhe mõisa tagumine külg

Uhe kõrts



ARNOLD MIILBERG (SAARE)



AUGUST KIKAJON



HUGO KIKAJON



Uhe laulu- ja näitelava

Uhe inimesed kolhoos "Võitluse" kontori ees
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UHE TALUD JA
A . Nurgamaa

1. Kõrtsi talu. Treufeldid ja Lipped
Pole kahtlust, et Kõrtsi talu on oma nime saanud mõisa kõrtsi järgi. Kõrtsi 

on märgitud juba 1732. aastal, mil kõrtsmikuks oli keegi Washi Peeter. Kõrtsmiku 

pere oli siis 5-liikm eline; neil oli 1 hobune ja  1 lehm, maad neil aga polnud.
1743. aastal on kõrtsmikuks märgitud Pertel. 1752. on Uhe kõrtsm ikuks 

Jack, siis 1799. a. Georg Zeldner, 1806. a. endine m õisateener Rein, 1809. a. 
Veski M adise M äetaguselt, 1825. a.Toom as, 1827. a. Karel M üller (hiljem tema 
poeg Prits M üller),!835. a. aidamehe Kang M ardi poeg Hinrik (hilisemates 
andm etes H indrik Hindreus). Kuni 1874. aastani oli kõrts Lippede käsutuses. 
Lippede esiisa oli Uhel märgitud juba 1829. aastal. M ihkli poeg M addi Lippe 
(sünd. Kohalas (saksa keeles Toiks)) suri 1883. a. V.-Pungeril, tema naine Leno 
Lippe aga 1885. a. U hel. M adis Lippel oli 5 last. Tema poeg Jaan abiellus Ebba- 
Elisabeth Rosenbergiga Pagarilt. Jaan oli Tärivere valla peakohtum ees, kuid 
1874. a. läks vallast ära. Teine poeg M ihkel elas hiljem Täriveres (abikaasaks 
M arie Tudulinnast). M adise tütar An (ristitud Anna-Elisabeth) abiellus K olgast 
(in Luggenhusen) pärit Friedrich Hartmanniga. Tütar Hedvig aga abiellus Kustav 
Treufeldiga Jakobi kihelkonnast, kes ka 1874. a. Kõrtsi talu päriseks ostis.

Kõrtsi talu pärisperemehel Kustav Treufeldil oli palju lapsi. Peale isa surma 
jagasid 3 poega (Robert, A leksander ja  Alfred) talu omavahel ära, kuid Alfred 
suri peagi rõugehaigusesse ja  siis jagasid vennad tema maa om avahel ära.

A leksander jäi elama kõrtsi, Robert aga ehitas endale uue punastest tellistest 
elum aja. Robert abiellus Anna M aasikuga, kuid Anna suri juba 1914. a. ja  7 
väikest last jäid  isa kasvatada. Kanadas elanud Roberti tütre Anette m älestuste 
järgi: "Minu isa polnud suur talupidaja, igal aastal maksime krediidikassa võlgu. 
Peale em a surma tuli em apoolne vanaisa meile elama ja  hoolitses meie eest. Ka 
sigade kasvatamine oli vanaisa mure. Tervis oli tal väga hea ja  veel 82-aastasena 
käis ta heina niitmas ja  põllul tööl. Siis tuli õe Miili ellu Peeter Suviste (endine 
Suuder) ja  isa kirjutas talu õe nimele".

Kahjuks Robert Treufeldi lastest on järglane ainult M iilil — Ulvi Suviste, 
kes elab Tallinnas. Roberti ainuke poeg Kustav (eestistanud Ustav Truupõld) 
abiellus Pernika peretütre Ellen K oppeliga, kuid lapsi neil polnud.

Kustav Treufeldi teine poeg A leksander abiellus Johanna Kikajoniga (vt. 

Sepa talu!). Nende 5-st lapsest sai isa järel kohapärijaks poeg Paul. Paul oli 

sõjaväes velsker ja  hiljem pidas Uhel seda am etit edasi. Paul võttis agaralt osa 

ka Uhe seltsielust; juhatas näitem ängu ja  hiljem laulukoorigi. Kuid kuna Paul 

oli saksa ajal Mäetaguse vallavanem, jäi ta punasele terrorile jalgu. Ta arreteeriti,



m aja natsionaliseeriti ja  hiljem veeti maja Jõhvi üle. Peale Siberist naasm ist 

elas Paul koos abikaasa Lainega Uhel Pauli em apoolse vanaisa Sepa talus, 
hiljem aga elu lõpuni Orul.

A leksandri lastest on vaid kahel tütrel — Kemp Elsal ja Alice Roosim ägil 

— järglased.

Kõrtsi talu sauna asus peale sõda elam a endine sõjavang, M uuga talu sulane 
Leningradist pärit Dmitri Petšurin. Peale Dmitri surma oli saun tema tütre Sonja 

ja  tema abikaasa erupolkovnik Peeter Zubkovi suvilaks. Tänaseks on Kõrtsi 

talu aidast ehitatud uus eluhoone.
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2. Sepa talu. Kikajonid ja Meised
Sepa talu on oma nime saanud mõisa sepikoja järgi. Vähemalt 1829-ndatel 

aastatel oli sepikoda siin juba olemas ja  sepaks oli siis aidamehe Kang M ardi 
poeg H indrik, kellest 1834. a. sai Uhe kõrtsmik. Tema asemel tuli Uhe sepaks 
Johan Georg. Ka hilisem ad Sepa talu omanikud — Kikajonid — olid mõisa 
sepad.

Kikajonide esivanem ad on Uhel elanud juba väga ammu, vähem alt 1826. a. 
alates. Et ürikute märgete järgi on Jani poeg Tanel Kikajon sündinud Haljalas 
(Halljallis), siis võib arvata, et K ikajonid on pärit Rakvere kandist. Ü helt pärit 
K ikajonide perest on võrsunud mitmeid lisakum aal tuntud õpetajaid nagu Karel 
K ikajon, Jakob K ikajon, Taniel K ikajon ja  Hugo Kikajon. Juhan Kikajon aga 
oli tuntud sepp, kes enne Sepa talu päriseks ostm ist oli olnud m õisasepaks 
K iik la s , V aresm etsas , R oo tsikus jm . K ik a jo n id e  p ere  liik m eid  au s ta ti 
üm bruskonnas väga ja  neid valiti meelsasti oma lastele vaderiteks.

Esim ene märge Uhe Kikajonidest pärineb 1826. aastast, kus K angro Jago 
Josep Ühelt on olnud Täriveres vaderiks. Samal aastal on Kangro Jago poeg 
Juhan Ühelt olnud Iisaku kirikus armulaual. Kangro nimi viitab sellele, et algselt 
olid K ikajonid mõisa kangrud ning nende järgi on Uhel pandud ka Kangro talu 
nimi. Samal ajal elab sepana Uhel Kang (ka Kangro) M ardi poeg H indrik (kas 
mitte Kangro Jago venna M ardi poeg?).

Kuna Juhan Kikajon oli sepp, siis rändas ta mõisast mõisa. (Kangur Jago 
Josep Kikajon aga elas edasi Uhel). 1836. a. läks ta Kiikla m õisast Jõhvi mõisa 
alla, sealt 1839. a. tagasi Tärivere mõisa alla, edasi 1856. a. Sompa mõisa alla ja  
1859. a. tuli kogu pere talle järele ja  1872. a. ostsid nad Sepa talu päriseks. 
Hiljem jagunes Sepa talu Juhani poegade Kareli ja  Jakobi vahel kaheks (kolmas 
poeg Daniel K ikajon oli kooliõpetaja ja  selleks ajaks juba talust lahkunud). 
Abielus oli Daniel An Kosli Veberiga. Daniel töötas õpetajana Väike-Pungeril, 
Jõugal, A lajõel, Säilikus ja  Perm iskülas.

Juhani poeg Karel abiellus 1874. a. Uhel An Hansu t. H indriksoniga Võidest. 
Nende paljudest lastest Hugo oli kooliõpetaja. Poeg Theodor elas koduväina 
Uhe mõisas. Abikaasaks oli tal Lisette Unt ja  neil oli 6 tütart. Koos Theodoriga 
elasid Uhe mõisas tema õde — usklik vanatüdruk Elmine ja  M eeta G rivelgot 
(K alvirand). K arla tütar Johanna abiellus K õrtsi talu perepoja A leksander 
Treufeldiga (vt. Kõrtsi talu) ja  poeg Karl-Johannes abiellus Helmi Palm iga (vt. 
Kopli talu). Kodutallu Sepale jäi poeg August (n. Alvine) ja  vanatüdrukust tütar 
Em ilie (Ella). Kahjuks ka Augustil lapsi polnud ning seetõttu jä i talu pärijateta.

Juhani teine poeg Jakob Kikajon sai teise poole Sepa talust. Jakob abiellus 
Kadri Arrokülliga. Nende poegadest Leopold-Voldemaril (abikaasa Anette) oli 
tütar M eeri. Meeri läks Pärnu teatrisse näitlejaks (Meeri Raam at). Viimase sõja 
ajal evakueerus ta koos sakslastega välism aale. Teine poeg K arl-Osvald oli



poissm ees ja  elas venna juures Uhel. Kui vend Leopold suri, hakkas K ada elama 
tem a naise Anettega. Peale K ada surma ostis perem eheta jäänud koha 1939. a. 
A lbert M etsjõe (M eise).

Kuna Sepa Juhani lastel polnud ühtegi poega, siis perekonnanim e Kikajon 
kannavad edasi Juhani vendade Joosepi ja  Taneli lapsed. Joosepi pere elas algul 
Uhel, kuid enne talude päriseksostm ist kolisid ära Eredale. K angro Jago kolmas 
poeg Tanel K ikajon on sündinud H aljalas. A lgul elas ta koos pere te iste 
liikm etega Tärivere valla a ll, kuid 1844. a. abiellus ta Preet M iinaga Säilikust ja  
asuti elam a Kalinale. 1851. a. tulid nad aga Pagari mõisa alla Sõrum äele. Taneli 
poeg Jakob oli mõnda aega Luugas m etsavahiks, hiljem oli kooliõpetaja. 1910. 
a. tuli Jakob Väike-Pungerjale Pagari krahvkonna metsavahiks. Abielus oli ta 
M iili Beljajeviga. Jakobi poeg Tanel oli rätsep. Ta oli abielus Sim um äelt pärit 
Karja Juuliga. Tanel elas mitmel pool, kaasa arvatud Uhel Kopli talu väikeses 
saunas, siis M äetagusel "Patuste alevis". Taneli vend Taavet oli tsaariarm ee 
soldat. 1917. aastal tuli ta koju ja  astus Iisaku Peebu salka. Tudulinna lahingus 
sai ta raskelt haavata, sattus sakslaste kätte ja  poodi lisakus üles.

Jakobi tütar Katarina abiellus Raja külast pottsepp A dolf Roosiväljaga (end . 
Rosenfeldt). Jakobi poeg Johannes aga abiellus Ida Kreenm anniga M öldri talust 
(vt. M öldri talu!). Nende poeg Tambet sai surma om akaitseväelasena Roostoja 
lahingus partisanide kuuli läbi 1944. a. veebruaris, tütar Aurelie abiellus Harald 
K asem aga M öldri talust (end. Kreenm ann).

Jakobi poeg Eduard jäi peale isa surma m etsavahiks, kuid punase terrori 
aastatel ta arreteeriti ja  ta suri asumisel 1953. a. M etsavahim ajas elab praegu 
Eduardi poeg Ferdinand Kikajon koos oma abikaasa Leidaga (sünd. Jääger).

Omapärane on märge Iisaku K irikuraam atus, kus 09. 10. 1881. a. sünnib 
Jõugal M ili K ikajonil (Famlit) ja  Adoni Kristion Rääskil (Mili õe An'i mehel) 
poeg Oskar, edaspidi on Kristiani naiseks jälle An (kas Kristian Rääsk pidas 
kahte naist?).

M eised on Tärivere mõisa alla tulnud enne 1850. a. revisjoni, kus Feodori 
poegade Juhani ja  Jaschko pere on märgitud mõisasse sissetulnud perede hulka 
W oggana küla järel. Võib siiski arvata, et Feodori Juhani pere on varem gi Uhel 
elanud, sest tema poegade M ardi ja  Jaani sünnikohaks on märgitud Uhe.

Köstri Feodori poeg Juhan Ühelt (M eisede esivanem ad) oli 1786. a. leeris. 
1788. a. Juhan abiellus Kriiska Jüri tütre M ariga Jõugalt. Uhel sündisid neil 
perre lapsed Sophi, An, Kadri, M art, Jaan ja  M ari. Ühelt kolisid M eised elam a 
Luga. H iljem oli Mardi Kristli Nikolase M eise Tärivere mõisa aednik. Uuesti 
Ühele kolis N ikolase M eise poeg Albert M eise (M etsjõe), kes ostis perem eheta 
jäänud Sepa talu. Abielus oli Albert M arta Survaga Puusepalt.
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3. Parve talu. Martinid
Arvatavasti andis Parve talule tema nime 1826. aastal M äetaguselt tulnud 

Parve John, kes elas siin koos oma naise M aria ja  papa Jüriga. Viimane Parve 
nim e kandnud mees — Parve Toomas — elanud Alide M artini m älestuste järgi 
Parve talu krundil veel peale talude päriseksostm ist, vist popsina.

Parve talu ostis endale Jani poeg Ado Kreenm ann, (vt. M uuga talu!), kes 
aga hobusevarguse tõttu vallast välja saadeti ja  talu ostis K reenm annilt ära 
Johannes M artin, kes 1874. a. Ühele kolis. Perekonnapärimuse järgi on M artinid 
tulnud Äksist. A lgul olnud nad Konju mõisa õllepruulijateks, siis tulnud Ühele 
talupidajateks. Koos isaga tulid Ühele ka K arel, Ida, A leksander, R udolf ja  
Villem.

Ida oli hiljem M äetaguse mõisapere virtinaks, hiljem läks Petrogradi teenijaks 
ja  lapsehoidjaks. Seal abiellus ta eestlasest rätsepa Joosep Steinbestiga. Sõja 
ajal oli Ida saadetud m etsatöödele, kus ta ka suri. Ida tütar Ljudm illa Viikman 
tegi kaasa vene revolutsiooni, elas blokaadi ajal Leningradis, hiljem Eestisse 
tulles oli konduktorite kontrollijaks rongides. Ta suri personaalpensionärina 
Tallinnas.

Johannese  poeg R u d o lf M artin  oli suguvõsa uhkuseks. P eale  N arva 
M ereväekooli lõpetam ist sai tem ast m eremees. Ta alustas tüürim ehena ja  jõudis 
hiljem kaugsõidu kapteniks. Rudolf suri I M aailm asõja ajal Riia haiglas.

Johannese teine poeg Karel M artin abiellus Iisakust A llika talust pärit 
Lovisaga. Karel ise oli tiisikusehaige ja  nii olid ka lastel kopsud nõrgad. Pere 
küm nest lapsest surid kopsuhaigustesse 3. Paaripäevaselt suri ka väikem ees 
Valter. Ilm ar ja  Verner hukkusid II M aailm asõjas. K arla lastest Aino ja  Alide 
elavad veel oma isakodus Uhel. Poeg A dolf suri Uhel 1995. a. Alide tütar Juta 
(M aret M artin) on M äetaguse koolis õpetajaks.

Juhani kolmas poeg Aleksander M artin töötas noores eas M äetaguse mõisas 
sadulsepana, hiljem Peterburi lähedal. I Maailmasõja aegu tuli koju põllumeheks. 
Tema tütre H. Jõulm a mälestustest: "Ilusast M artina krundist sai ta vaid viletsa 
äärem aa 1/5 krundist, ülejäänu võtsid vennad endale. M aajagam isel tekkinud 
vimm jäi vendade vahel püsim a". Ja kui läks lahti nimede eestistam iseks, võtsid 
vennad endile ka erinevad perekonnanimed: V illem —M aidra, Karel —Lillemäe, 
A leksander jäi M artiniks.

Kuna Aleksander oma isalt ka mingeid hooneid ei pärandanud, tuli tal kõigega 
otsast alata. H. Jõulm a: "Algul oli meil vaid üks lehm, üks laisk hobune ja  3 
lam m ast. Nii m öödus palju aastaid. Elu muutus lahedamaks siis, kui vennad 
A lbert ja  A leksander oma sõjaväekohustusest vabanesid. Siis hakati tegem a 
M äetaguse m õisast kahaheina. Raiuti ka võsa ja  tehti alet. Nii kasvas ka lehmade 
arv kolmeni."

A leksander M artin abiellus Alvine Kreenm anniga Kangru talust (vt. Kangru 
talu!), kuid Alvine suri varakult ja  4 väikest last jäid  em ata. A lvine õel Helenel 
hakkas väikestest kahju ja  ta hakkas neile kasuem aks.



H. Jõulm a: "Kuigi meie elujärg paranes, ei jätkunud mulle koolirahaks seda 
siiski... Vend A lbert õppis 4 aastat tisleriam etit (hiljem sai tem ast põllum ees); 
vend A leksander käis mõned aastad koolis ja  läks siis Vokka ühe sugulase juurde 
leiba teenima. M ina õppisin Atsalama külakoolis, siis Iisaku Ministeeriumikoolis. 
K una Jõhvi Güm naasium i ma ei pääsenud (õppem aks), siis läksin õppim a 
Rakvere sem inari, kus õppimine oli tasuta." H iljem on H ilda Jõulm a töötanud 
õpetajana Laekveres, peale Tartu Ülikooli filosoofiateaduskonna lõpetam ist aga 
R akvere Sem inaris. Peale Sem inari su lgem ist töötas ta palju aastaid Tapa 
K eskkoolis õppealajuhatajana. Hilda vend A lbert aga "asus em apoolse vanaisa 
Juhan Kreenm anni krunti päästma, mida joom ahaige K ada oli maha paristamas" 
(H. Jõulm a) (vt. Kangru talu!).

Johannese poeg Villem M artin (M aidra) jäi elam a isakoju . Tema poeg Erich 
abiellus Benita (Mai) Kreenm anniga (vt. M uuga talu!). Villemi poeg Leonhard 
ja  tütar A m anda elasid üksinda elu lõpuni Uhel.

Parve krundil on peale M artinite ja  Parve omade elanud veel A nkipovid. 
A nkipovid tulid siia Varesmetsast (Ado M ardi Simo Ankipov ehk A nkipa Simo 
järglased). Nad elasid hilisemal sadulsepa krundil, kus hiljemgi kutsuti üht vähem 
kui 2 vakamaa suurust maatükki Simo platsiks. M ardi Simo poeg Simo Ankipov 
abiellus Jaan Kreenm anni tütre Elloga (vt. M uuga talu!) ja  elasid M artinite 
krundil kuni nende majapidam ine 1885. a. koos lastega tuleroaks sai.

A nkipova Sim o teine poeg Adam Smironin suri Uhel 1847. aastal. Teine 
poeg Simon läks Tallinna, Davita suri 16 aastasena Varesmetsas, Karel läks 
1871. a. soldatiks, Juhan aga läks 1861. a. Linnapä valda.

Sm ironinitest veel niipalju, et 1850. a. novem bris on Uhel surnud keegi 
Sohvi Smironin (arvatavasti Adam Smironini tütar). Ent samal päeval (12. 11. 
1850) on Sohvi Smironin abiellunud Jaan Treieriga Ohakverest. Kas on siin 
tegu  p u lm a p ä e v a l m aha jä e tu d  p ru u d ig a  võ i tu le b  s ii t  o ts id a  m ärk e  
rahvapärim ustele, mis pajatavad, et Jõuga—Kuremäe tee ääres asunud K ivirist 
olevat tähistanud kahe pulmarongi võitluspaika?
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4. Kurtna talu ja perekond Koppelid
Kurtna talu olla oma nime saanud esimese pärisperem ehe, N igulas Koppeli 

endise elukoha järgi (Nigulas tuli Kurtna m õisast). Tärivere valda on perekond 
Koppelid üles võetud 1862. aastal. Pere koosseisu kuulus tol ajal pereisa Nigulas, 
tema naine Anna ja  lapsed Jüri, M ihkel, Hindrik ja  N igulas. 1864. a. järgneb 
neile ka N igola poja M adise pere.

H indrik abiellus M aria Beljajeviga ja  nad asusid elam a Jõugale. M ihkel 
(abikaasa Mari Griin) elas mõnda aega veel Uhel, hiljem lisakus, Pootsikus jm .

N igola poeg Nigolas oli abielus M iina Reisbergiga. Nem ad olid ka Kurtna 
talu esim esed pärisperem ehed. Nende 8 last on kõik sünnilt uhelased: Alvine 
(A lm a), Taniel, August, Hiob, Rudolf, M einhard ning kaksikud Rosalie ning 
Ida-Lukine.

N igola poeg Rudolf abiellus M aali Lippoga Pernika talust (vt. Pem ika ta lu !). 
Kurtna talu aga päris Hiiob Koppel. Hiiopil ja  ta naisel Sennil oli 4 poega: Hiob 
(eestistatuna Enn), Boris (eestistatuna Arvo), A leksander ja  N ikolai. Peale selle, 
kui punase Peebu salga liikmed Hiiobi maha lasid, jäi Senni lastega üksi. Senni 
oli K oltsinate sugulane, rääkis eesti keeltki halvasti, talutööst ta aga suurt ei 
teadnud. Seetõttu andis ta talu rendile.

Esim eseks "pooleterameheks" olid Eduard Karlep ja  tem a vend August. 
Tegelikult ei tehtud aga saaki pooleks, vaid talu pärisperem ees sai vaid väikese 
osa saagist.

Teiseks "pooleteram eheks" oli Pääbus K onrad, kes hiljem  ühelt N arva 
ohvitserilt ostis Pagarile talu ja  kolis sinna. Siis tuli tem a asem ele K urtna 
rentnikuks M öldri talust Anton K reenm ann ja paari aasta pärast Treitsm an 
Joosep. Kui Boris veidi sirgus, määrati ta M äetaguse vallakohtu seadusega 
alaealiste vendade hooldajaks.

Peale em a Eugenie (Senni) surm a jäi talu neljale vennale, kuid vennad 
sõlm isid 1939. a. ostu-m üügilepingu, mille alusel talu jäi H iopile (Enn) ja  
Borissile (Arvo). Hiiob aga uppus ja  Boris sai sõjas Tartu all surma. Siis tuli 
N ikolai tagasi koju ja  abiellus Emilie Lantsbergiga (Pärnam ets). Peale Nikolai 
surm a jä i talu uuesti tühjaks ja  lagunes hoopis. Lõpuks tuli A leksander koju, 
ehitas uue elum aja ja elas siin koos abikaasa Valliga elu lõpuni. Talu ostis 1995. 
a. Raivo Avel.
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5. Raja talu ja perekond Avel
Raja talu asub küla piiril ja  sellest ka tema nimi (kuigi naabertalu Kopli 

esim ene peremees oli Raja Kaarel). Kuid rahvasuus kutsuti seda talu hoopis 
Kangru taluks, sest Avelid olid olnud mõisa kangrud.

Avelid on pärit Vändram aalt, kuid Tõnise poja K areli sünnikohaks on 
ürikutes märgitud K ohala, W esenberg s. t. eesti keeles Rakvere kihelkonda. 
Seda saab seletada sellega, et kuna Avelid olid mõisa kangrud, rändasid nad 
m ööda ilma ringi. Nii on nad hiljem olnud ka Tärivere mõisa all, siis 1833. a. 
läinud Pagari mõisa alla Atsalam asse. 1845. a. tuli perekond tagasi Tärivere 
m õisa alla Ühele.

Talude päriseksostmise aegu ostis M adise poeg Diedrik Avel 2300 hõberubla 
eest Raja talu päriseks. Alguses elas talus veel ka M adise vend Karl oma perega, 
hiljem elas ta Tärivere mõisas, kus Karl oli kubjas. Kolm as vend Friedrich aga 
läks Tallinna.

M adise teistest lastest Carl-Johannes suri noorena, Am alie (M adi) abiellus 
M etsakülast pärit M ardi poeg Jaan Prodeliga, Robert-Osvald abiellus aga M aali 
Teltmaniga Saarest. Raja talu omaniku Diedriku lastest jä id  Ühele talu pidam a 
Voldemar ja  Eduard.

Voldemar oli hea iseloomuga, kuid põllutöö talle ei m eeldinud, rohkem  
sobis kirjatöö ja  hobiks oli tal m esilaste pidamine. Põllukultuurides kasvatati 
peam iselt kartulit. Tänu Voldemari naise Helenale (M iina Jalakas) oli Avelitel 
ka üks Uhe ilusamaid iluaedu, sest Leene (Helene) armastas väga lilli. Voldemari 
tütar Helgi suri varakult tiisikusse. Teine tütar Aita Õunap oli õpetaja M äetaguse 
koolis.

D iedriku teisel pojal Eduardil (abikaasa Olga Antoni t. K reenm an vt. M öldri 
talu!) lasteõnne polnud ja  seetõttu võtsid nad Olga õe Evi Surva poja A m i endale 
kasulapseks. Veel lapsendasid nad orvuks jäänud Helga Hansi Narvast. Eduard 
oli hea põllum ees ja  tubli m uusikam ees. K uid ta a re teeriti, süüd istatuna 
läbikäim ises metsavendadega ning ta suri laagris. Arni Avel (Surva) abiellus 
Saare Arnoldi t. H iljaga Saare talust (vt. Saare talu!) ning jäi kodutallu elam a. 
Om a 40-ndal sünnipäeval sai Arni mootorrattaavariil 1972. a. surm a, Raja talu 
aga hävis tuleõnnetuses. Eduardi kasutütar Helga elab aga Tartumaal.
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6. Kopli talu ja Palmid
Kopli talu nim e saamise kohta võib teha vaid oletusi. Kuna Uhel asusid 

m õisa nuum härgade tallid, siis võib oletada, et nende koplid asusid hilisem a 

Kopli talu maadel ja  sellest ka talu nimi (aga naabertalu K urtna perem eheks oli 

K oppel!).

Kopli talu esim ene pärisperemees Karel Raja tuli Ühele 1874. a. Raja Kaarli 
ainuke poeg August oli sündinud Tartumaal K odavere kihelkonnas (suri Uhel) 

ja  seega tulid Rajad Tartumaalt. Rohkem lapsi Raja K aadil ja  M iinal aga polnud. 
Peale Kaarli õe Liso mehe Reinhold Palmi surma kutsus Karel oma leseks jäänud 

õe Imatust Dubrikust Ühele (Reinhold Palm oli pärit Tudulinnast). Liso käsutusse 

jä i väikene m ajakene Kopli krundil Pem ikale viiva jalgraja ääres. Liso pojast 
Eduardist aga sai Raja Kaarli kasupoeg ja  hilisem Kopli talu pärija. Eduard oli 
abielus Maali Reisenbergiga. Eduardi poeg Karel abiellus Alide Biloviga ja  

kolis isa ostetud tallu Kiltsis. Siis sattus aga Siberisse. Peale Siberist naasm ist 

elas Uhel vabaabielu Koppel Nigola lese Em ilie Päm am etsaga. Eduardi teine 
poeg Voldem ar lõpetas Tartu Ü likooli m ajandusteaduskonna ja  em igreerus 

Rootsi. Eduardi tütar Salme abiellus lisakus Voldemar Sabolotniga. Eduardi 

p o eg  A rv id  (e e s tis ta tu n a  A rv i) e lab  p e a le  T Ü  lõ p e ta m is t T a llin n a s . 

Taluperem eheks Uhel jäi Eduardi poeg Elmar, kes abiellus Lukiine-Johanna 

Survaga Puusepalt. Elmar oli vali tööle — ei andnud armu endale ega kodustele. 

Varavalgel oli ta juba jalul ja  rassis õhtuni. Kui aga sattus sõprade ringis topkat 

võtm a, unustas kõik ja  pidutses vahel niimoodi mitu päeva. Siis aga asus jä lle 

am etlikult tööle. Eks nende "pidupäevade" ajal tuli siis Lukiinel jä lle kahe eest 
rabada.

Liso Palmi teine poeg August abiellus Atsalam ast pärit A lm a Õ unapuuga 

(hiljem  teist korda Ida Uustaliga). Peale esim ese naise surma kolis ta tagasi 
Ühele, algul Selliku m ajja, kus August töötas m öldrina, seejärel aga Pernika 

tallu Tehvani Juhani vanasse rehetarre. Pem ikal surid nii August ise kui ka tema 

tütar Leido plekilisse soetõppe; tem a naine Ido koos om a laste A rnoldi ja  

Loreidaga kolisid aga M äetagusele. Augusti esim esest abielust pojad jä id  aga 
Ühele — Rudolf Palmile onu Eduardi juurde, Hindrich M uuga tallu tädi Amalie 

juurde. Hiljem läks Rodolf Narva fotograafiat õppim a, tuli siis tagasi, abiellus 

Jõugalt pärit Alice Saunaga ja  jäi Jõugale elama. Heinrich ostis M etskülasse 

väikese krundi, abiellus seal Võsujalg M artaga, kuid saadeti punaste poolt



Siberisse; tagasi tulles jäi elam a Jõhvi. Augusti tütar Loreida abiellus enne sõda 

rootslasega ja  asus elam a Rootsi; Augusti poeg Arnold oli Tallinnas autojuht.
Liso kolmas poeg Rudolf-Ferdinand Palm töötas Tallinnas raadiotöökojas, 

hiljem  Laagnal. Ta abiellus Väike-Pungerjalt pärit Bilovi Jüri tütre Elfridaga. 

Peale Rudolfi surma abiellus Elfrida Rudolfi õepoja Anveldt Juhusega.

Liso tütred M inna ja  Amalie abiellusid M uuga talu perepoegade Jaan ja  

Johannes Kreenm anidega (vt. M uuga talu!). Kolmas tütar Sofia abiellus Kauksis 

A ndres A nveldtiga. N ende poeg Julius abiellus peale onu surm a onunaise 

E lfridega, peale viim ase surm a ebiellus Lindaga ja  nad on Iisaku Anveldtide 

esivanem ad. Sofia tütar Johanna abiellus Volli Aunapi, m etsavahiga; Elfride 

aga Karahvin O svaldiga Luugast.
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7. Muuga talu ja Kreenmanid
M uuga talu on saanud oma nime M uuga mõisa järgi, kust olevat tulnud Uhe 

Kreenm anid. Ürikute märgete järgi on Kreenmanide esiisa Jaan sündinud Tudus. 
Enne Ühele kolim ist on Kreenm anide pere elanud mõnda aega M äetaguse mõisa 
all. Sealt mindi 1845. a. Illuka mõisa alla, kust 1858. aastaks tulid Tärivere 
m õisa alla Varesmetsa külla. Ühele asuti 1863. aastal algul rendikohale, hiljem 
osteti Jaani poegade poolt Ü helt ära 4 talu - M uuga, Kangru, M öldri ja  Parve.

Jaani tütar Ello abiellus Ankipa Simo poja Simo A nkipoviga ja  asus elam a 
om a mehe juurde Parve talu maadel. Ello saatus oli kurb. Teine poeg Rudolf 
suri paari nädalasena. 1885. a. juulikuus puhkes aga tulekahju ja  nii 4-aastane 
K arl-R udolf kui ka 10-aastane Jaan-Osvald surid põletushaavadesse (mingil 
põhjusel oli vahepeal Jaan-Osvaldi adopteerinud An M eise ja  seetõttu kandis 
poiss ka M eise perekonnanim e). Ello ise jäi ellu ja  tuli venna juurde M uugale 
sauna elama.

Veidi om apärane on ka Jaani poja Ado Kreenm ani saatus. Abielus oli ta 
M ari Peebuga. Neil oli palju lapsi, kuid kuna Ado "hobuse vargust kui am etit 
peab", tuli tal vallast välja kolida. Esimesel korral peale karistuse kandm ist 
võtsid vennad ta oma hoole alla Ühele tagasi, aga Ado oma tempe ei jä tnud ja  
peagi tuli tal jälle "parandam ise jaoskonda aresti rootu mõistetud" saada. Kuigi 
vennad ka seekord püüavad teda oma hoole alla tagasi saada, see neil ei õnnestu, 
sest vallaliikm ed on vastu ning Ado nimi kaob siitkandist ära.

M uuga talu esim ene pärisperem ees oli M adise Jaani p. Kreenm an oma naise 
Kadriga. M adise lastest Anton oli vallakirjutaja ja  mõisavalitseja, tem a lapsed 
e lavad  vä lism aal. M ari M adise t. ab ie llus Joosep i poeg Jaan  T etlov iga 
Varesm etsast. Nende poeg Egbert eestistas perekonnanime Tiigisteks. Egbert 
oli abielus Leena Paunaga. Nende poegadel Emilil (suri noorena) ja  Endlil 
(abikaasa M eeri Juuse) lapsi polnud. Egberti tütar Arm ilde abiellus Rein Leo 
poeg Sabalotniga, kuid Rein areteeriti ja  ta hukkus Venemaal. K a Arm ilde oli 
küüditatud Siberisse, kus ta ka uuesti abiellus. Tema poeg Valeri M arkov elab 
oma perega Tallinnas.

M ari Tetlovi tütrel L inda-Lukina Kasel lapsi polnud. Teine tütar Elfride- 
A ntonie abiellus Olei Eduardiga (rahvasuus Olei Pupe) ja  tal oli 3 tütart: Erna- 
Rom anda, H ilda ja  Leida.

Em a abiellus Evald-Johannes Reestiga Ees-Varesmetsast. Erna tütar M aie 
(abikaasa Illar Suder) elab samuti Varesmetsas. Ka Maie poeg Aarne elab kodus, 
tütar Tiina aga on abielus Arm Jaaguga ja  elab lisakus. Tiina töötab rahanduses. 
Tiinal-Jaagul on 3 last: Kaie, M adis ja  Liisi.

Em a teine tütar Kaja abiellus Tõnu Kursiga. Kaja elab lisakus ja  töötab 
m üüjana. Tema kolm est pojast Janis abiellus Pagarilt pärit Anneli Jäägeriga ja 
neil on poeg Janre. Erna poeg Mati on surnud; tem ast jä id  m aha lapsed Heli ja  
Eha.



Elfride teine tütar H ilda abiellus Varesmetsast pärit Richard Kortiniga. Algul 
elati Varesmetsas, siis aga koliti Jõhvi. Nende poeg Kaljo töötab film ilaenutuses, 
Kaljo abikaasa Ellen (sünd. Kaljum äe) on sideoperaator.

Elfride kolmas tütar Leida abiellus Künka Valtriga Ees-Varesmetsast. Nende 
vanem poeg Aarne elab Vokas; tal on 3 last — M arek, Ardo ja  Airi. Noorem  
poeg Heiki elab Jõgeval (lapsed M arko ja  M aario). M adis Kreenm ani pojad 
Jaan ja  Johannes abiellusid Kopli talu perem ehe Eduard Palmi õdede M inna ja  
Amaliega (vt. Kopli talu!). M õlemad vanemad elasid kodutalus M uugal. Jaanil- 
M innal oli 3 last. Arnold suri noorena. Rudolf abiellus Järta M iilbergiga Saare 
talust ja  neil oli tütar Arm ilde Vanasööt. Rudolf mobiliseeriti sõtta, kus ta oli 
staabis kirjutajaks. Kuid 4. dets. 1918. a. langes ta Jaam aküla lähedal ja  tema 
pere kolis tagasi Saare tallu (vt. Saare talu!).

Adele-Sophie Jaani t. K reenm an abiellus Tiido Tartlandiga M äetaguselt. 
A dele oli küüditatud Siberisse, kus ta ka suri. Adele lastest Leida abiellus Heinz 
(H erbert) K esleriga  V asaverest. Tem a tü ta r K ersti P ärnam ets on Jõhvis 
K oolinoorte M aja juhataja. Leidal on poeg — Priit-A ulis. A dele tütar Juta 
Tartland elab Jõhvis Pargitaguse külas, tal on 3 last: Tiit, H ilja ja  Kemal.

Seega Jaan Kreenm anil talupärijat polnud ja  M uuga talu perem eheks sai 
Johannese poeg Eduard, kes eestistas perekonnanim e M uugasteks. Eduard 
abiellus rikka viljakaupm ehe Vildenau (eestist. Varjend) tütre A lidega Purust. 
Alide M uugaste mälestustest: "Kui Ühele tulin, imestasin, kuidas siin küll elatud 
saab! Viljad olid lühikesed ja  rohtu täis; mõnelt põllult tuli vili käsitsi põlluveerde 
välja kanda, sest põld ei kandnud hobust. Koplis oli nii vesine, et hobuse astudes 
vesi aina lirtsus..." Eduard töötas talu üles. Selleks oli aga vaja palju vaeva 
näha. Kuna sulaste elu selles talus oli küllaltki raske, siis siia oli ka raske tööjõudu 
saada. Kuid hakkam a saadi; ehitati uued võimsad hooned, osteti põllutööriistad 
ja  rajati õunaaed. M uugal oli ka eraldi kanala lauda teisel korrusel. 1941. a. 
Eduard areteeriti ja  ta kadus jäljetult.

Eduardi abikaasa A lide (rahvasuus M uuga L iide) oli äärm iselt aus ja  
kohusetundlik inim ene, hea südame ja  tasase meelega. Ei kuulnud keegi teda 
riidlem as ega pahandam as, vaid ta püüdis ikka kõigega omal jõul hakkam a 
saada. Tema väike habras keha aga ei pidanud rasketele katsum ustele vastu ja  
seljavigastuse tõttu hakkas selg küüru kasvama. Ka vanaduses voodihaigena ei 
kurtnud ta kellelegi, vaid oli ikka endale truuks jäänud.

Eduardi tütar Ellu lõpetas TRÜ arstiteaduskonna farm aatsia osakonna ja  
töötas apteekrina. Abiellus ta üliõpilase Hans Heinaga. Nende tütar Eve jätkab 
em a jälgedes. Koos abikaasa Ants Raam etsaga kasvatavad nad 2 poega — 
Raimot ja  M argust. Ellu poeg Tõnu lõpetas samuti TRÜ ja  koos abikaasa Ivikaga 
kasvatavad nad tütart M innit. Ellu Hein elab praegu taas Uhel oma isatalus.

Johannes Kreenmani tütar Mai abiellus Parve talust pärit E rik M artiniga 
(eestistatuna M aidra) (vt. Parve talu!).
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8. Möldri talu. Kreenmannid
M öldri talu on oma nime saanud m õisa veski järgi. 1774. a. on Uhel möldriks 

olnud M adis, hiljem Jaan. 1791. a. möldriks märgitud Veski Jaan, 1815.a. Hinrik, 
1834. a. Jakob Hanson.

Talu esimene pärisperemees oli Jaani poeg Priidik (Friedrik) K reenm an oma 
naise Evaga (sünd.Trankm an). Priidikul oli 5 last: Renaldo, A nton, Lena, Taali 
(Natalie) ja  Ida. Lena abiellus 1882. a. Jaan Krongiga Pagarilt. Taali läks vist 
Venemaale. Ida abiellus Anton Klem etsiga (Kusto poeg, sünd. Kalinal). Elasid 
nad alguses lisakus, siis Narvas ja  1906. a. tulid Ühele, kus said M öldri talust 
väikese tüki maad, kuhu ehitasid maja. Klem etsitel oli juba enne I M aailm asõda 
postitalu. Anton tõi igal laupäeval Jõhvist turult tulles posti kaasa. 1924. a . hakkas 
K lem etsi majas poodi pidam a Peeter K reenm an. H iljem  oli poeruum  Uhe 
Põllum ajandusliku Ühingu N oorteosakonna kasutada.

Antonil - Idal oli 3 last: E v i, Rinaldo ja  Johannes (Juho). Rinaldo ja  ta naine 
Elli (Eldike) mõrvati metsavendade poolt. Johannes (Juho) lahkus Ühelt 1940. 
a. Kohtla-Nõm m ele. Peale venna pere surma tuli Juho veel m õneks ajaks Ühele 
tagasi. Hiljem elas Kiiklas. 1955. a. Klemetsi talu lammutati ja  viidi üle Tallinna 
Pääskülla Evile, kes oli juba 1924. a. kodunt lahkunud. A lgul elas Evi N arvas, 
kus töötas retušeerijana Johansoni juures, siis rändas sõjapagulasena mööda 
Eestit kuni 1956. a. asus elam a Tallinna.

Koos Anton Klem etsiga elas Uhel veel viim ase vend Joosep K lem ets. Juho 
K lem etsi mälestuste järgi olnud "Joosep hea inim ene, m usternäidis — aus ja  
õiglane, vastutulelik kõigile, igati heasoovlik vanapoiss." Ta elas om aette, ehkki 
kehvapoolselt. Elatist teenis harjuskina mööda külasid käies. Joosep olnud nii 
napsu- kui naljam ees, aga labast nalja ei olevat sallinud.

Peale Priidik Kreenmani surma jagunes M öldri talu kaheks. Ühe poole talust 
sai Priidiku poeg Anton, kes abiellus Juula Jürgensoniga. Antonil oli 8 last, 
neist kodutallu jäid  pojad Peeter ja  Rudolf. Kolmas poeg A lfred (eestistatuna 
Ain Kullus) asus elama M äetagusele ja  abiellus Kers Tiiuga. Nende ainukesel 
pojal Ennol (abikaasa Ene Kuldmets) lapsi polnud. Antoni tütar Helm i suri 
varakult. Olga abiellus Raja talu perepoja Eduard Aveliga (vt. Raja talu!). Kolmas 
tütar Leeni abiellus Tanel M aalm aga (end. Tartland). Nende viiest lapsest M art 
tapeti M etskülas 1941. a. Endel läks Inglism aale, Ants (abikaasa Aili Pihkva, 
lapsi polnud) sai surma autoõnnetusel, Uno (abikaasa Elvi, tütar lvi ja  Heli) on 
televiisorite ja raadiote parandaja ja  elab Jõhvis; Hulda abiellus Tõnis Lepiskuga 
ja  neil on 2 last — Tarmo ja  M argo.

Anton Kreenm ani tütar Evi abiellus Albert Survaga. Om a neljast lapsest — 
Arni andis Evi oma õele Olga Avelile kasulapseks (vt. Raja talu!). Evi poeg 
Aksel Surva abiellus Helju Jäägeriga, kuid nende ainuke poeg Rain suri noorena. 
Evi poeg Hugo Surva elab Põlvas, abiellus Aino Lullaga (lapsed H illar ja  Ülle).



Evi tütar Erna aga abiellus Udo Keskkülaga (hiljem Artur Arakasega) ja  tal on 
3 last: Eve, Ardo ja  Ülo.

Antoni tütar Ida abiellus Johannes K ikajoniga (vt. Sepa talu!) ja  nad elasid 
m etsavahi väikeses majas Väike-Pungerjal.

M öldrile jäänud Antoni minia Olga Kreenm an eestistas perekonnanim e 
K ülluseks (nagu m ehevennad Rudolf ja  Alfredki). Peeter abiellus Puusepalt 
pärit O lga Survaga. Peale Antoni surma jagunes talu veelkord kaheks — Peetri 
ja  Rudolfi pereks. Ema ja  õde Helmi jäid  elam a Rudolfi juurde. A in, kes elas 
M äetagusel, sai pärandiosa rahas. Seega kummalegi perele jäi pool talust.

Peeter oli abielus Olga Survaga Puusepalt (Lukine Palmi ja  M arta M etsjõe 
õega). Nende 6 lapsest sirgusid täiskasvanuks vaid 2 — Renate-Hildegrad (Reet) 
ja  Leo-Peeter. Reet Selg lõpetas TRÜ , töötas õppealajuhatajana Tallinna I Kk.- 
s, H aridusm in isteerium i õp ikute osakonna juha ta jana  ja  Ped. T eadusliku 
U urim ise Instituudi vanem teadurina. Reeda poeg M atti Selg töötab TRÜ  
lõpetam ise järel TA Füüsika Instituudi vanem teadurina. A bielus on ta Tiia 
H õbenikuga ja  neil on 2 poega — Kristjan ja  Peeter.

Peetri - O lga poeg Leo-Peeter Kullus astus peale M äetaguse 7-kl. kooli 
lõpetam ist 1946. a. Tartu M uusikakooli puhkpillide osakonda ning Tartu V Kk. 
1948. a. astus Tartu Õpetajate Instituuti III kursusele loodusteaduste osakonda, 
m ille 1952. a. kiitusega lõpetas. 1952. a. suunati ta tööle K oluvere Laste 
Töökolooniasse, m ille likvideerim ise järel 1953. a. astus ta TRÜ geograafia 
osakonda. 1958. a. määrati ta Tiirikoja Järvejaam a juhatajaks ja  samal aastal 
lõpetas ta ka Ülikooli. 1963. aastast sai temast statsionaaria aspirant hüdroloogia 
alal. 1964. a. valiti ta TRÜ geograafia kateedri vanemõpetaja kohale (hiljem 
dotsent). Tiirikoja Järvejaam a tööst kasvas välja väitekiri Peipsi-Pihkva järve 
veebilansist.

Peale abikaasa Lehti surm a abiellus Leo-Peeter Valvega. Praeguseks on nad 
kolinud taas isakoju Ühele.

Leo-Peetri pojad Sven, Aare ja  Toivo töötavad Tartus.
Anton Kreenm ani poeg Rudolf Kullus abiellus M arta Beljajeviga Kõnnu 

külast Tagam etsast. Nende neljast lapsest Ellu suri noorena. Ado töötas aastaid 
kinom ehaanikuna, hiljem autojuhina. Ado tütar Ester lõpetas O lustvere NST, 
elab praegu Jõhvi aiandis, kodus kasvab tal 3 last — Rauno, Reelika ja  Kadri. 
Ado poeg Urmas oli samuti kinom ehaanik, praegu töötab AS-s. Rudolfi tütar 
M aim o elas lisakus, abiellus ta Kaljo Juusega. Nende poeg Illar elab lisakus, 
Ivar samuti lisakus. Eva Kullus abiellus Aulis N eem saluga, elab Ahjal. Lapsi 
on Eval kaks: M arika ja  Peeter.

M öldri talu esim ese pärisperem ehe Priidiku teine poeg Renaldo sai teise 
poole M öldri talust (hilisem  nn. Kasem a). Renaldo abiellus A tsalam ast pärit 
Anette Karjaga. Anette sai tulekahjul põletushaavu ja  suri nendesse. Renaldo



poeg H arald Kreenm an (eestistatuna Kasem a) abiellus lelletütre tütre Aureilie 
K ikajoniga (ema Ida Kreenman M öldri talust, isa Johannes Kikajon Sepa talust). 
H araldi poeg Ago kasvas üles Haraldi teise naise Elvi (sünd. Karu) hoole all 
(Haraldil oli ka veel III naine - Erna Roots ja  IV naine - M arta Koha). Harald 
peab pensionipõlve Väike-Pungerjal. Poeg Ago elab lisakus.

Renaldo teine poeg M einhard (Arvi Kasema) abiellus A deele K uusega, elab 
M äetagusel.

Selliku koht asub samuti M öldri krundil. Selliku kohal olnud vanasti mõisa 
m eierei. M eierei hooned olnud paekivist, kuid lagunenud hooned lam m utatud 
ja  veetud teeehitusele. Sellele kohale ehitatud maja. M aja ostis Greenbergilt ära 
kartulikaupm ees Karl Sellik Säiliku külast M ets-Rebeniku talust, kus oli 2 venda 
— Karl ja  Nikolai. Nikolai maksis Karlile oma osa v ä lja ja  siis kolis Karl elam a 
Ühele. Iseloom ult oli Karl Sellik mitteseltsiv, kinnine,kuigivõrd  skeptik. Sõpru 
tal polnud. Ta oli täiskarsklane, elas vabaabielu M aaliga. Peale M aali surm a jäi 
Karl vaim uhaigeks ja  suri 1941. a.

Enne Selliku Ühele kolim ist oli maja kaua tühi. M õnda aega elas seal 
üürilisena Palm  Augusti pere, kes 1919. a. sealt Pernikule kolis. Siis elasid seal 
Eduard ja  August Karlep oma peredega (olid Kurtna talus "pooleteram ehed").
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9. Pernika talu ja Lippod
P ernika talu on arvatavasti saanud oma nim etuse siin elanud perekond 

Perniku järg i, kes 1842. a. tulid Tudulinnast (Carl Perniku pere) ja  1847. a. 

läksid edasi Kurtna mõisa alla.

N ende asem ele tuli Ü hele elam a 1848. a. C hudleigh t m õisa alt M art 

Juhansohn Lippo koos oma naise Anni ja  poja Juhaniga. Järgm isel aastal asus 

siia Illuka m õisa alt ka M ardi vend Stefan Juhansohn Lippo. A lgselt on Lippode 

pere pärit kusagilt Lüganuse kandist. 1861. a. läks M art Lippo pere Jam burgi.

Talude päriseksostm ise aegu ostis Lippo Tehvani poeg Juhan Pernika 800 

hõberubla eest päriseks.Talu suurus oli tol ajal ainult 21 tiinu — seega väikseim 

Uhe taludest. Põllud olid siin väga kivised, m etsa peaaegu polnudki. Pole siis 

ka ime, et talu üks hilisem aid peremehi — Rudolf Koppel — 1938. a. paiku ühe 

om avoliliselt maharaiutud - 25 cm läbim õõduga musta lepa kadum isest suurt 

lärmi lõi ja  isegi M äetaguselt konstaabli kohale kutsus. K ahjuks jä i varas 

leidm ata.

Juhan Lippo (rahvasuus Tehvani Juhan) olnud kuldsete kätega mees — teinud 

väga ilusat puutööd, ka mööblit, vokke jm . Purjus peaga aga olnud ta väga äge, 

peksnud kodus kõik puruks, hommikul hakanud kõike otsast peale ehitam a. 

1893. a. raius Juhan endale ka uue elum aja üles.

Juhan il ja  tem a naisel A nnil (sünd. K urkus) oli 3 tü ta rt. L ov isa  suri 

rinnalapsena. Miili abiellus kellegi K ukkuriga Purust. M aali abiellus K urtna 

talust pärit Rudolf K oppeliga (vt. Kurtna talu!). Elam a asus noorpaar lisakusse. 

K ui äia tervis v iletsaks jä i ,  kolis R udo lf P ern ikale. R udo lf käinud  ringi 

hundinahkse läkiläki ja  samasuguse kraega kasukas, valged vuntsid ja  habe 

tuules lehvim as, piip suus ja  muhe nägu peas — eht jõuluvana! Ü ldse olnud ta 

tasakaalukas mees, kes oma viha välja ei näidanud. Ruudi naine M aali oli vaikne 

ja  tagasihoidlik, eht kodukana.

Rudolfi-M aali lastest A gnes suri lapsena, Ferdinand uppus, M ilde elas 

Tallinnas (lapsi pole), Ellen abiellus Kõrtsi talu perepoja Ustav Truupõlluga, 

end. Gustav Treufeldt. Ka neil lapsi polnud, elasid Kiviõlis.

Pernika talust veel niipalju, et vanas rehetoas elas peale M antsikult äratulekut 

M änni M art oma perega. M ardi poeg Juhan suri, tütred M arie ja  Linda läksid 

Tallinna, ka M art ise kolis lõpuks Ühelt ära.



Peale neid elas Pernikal August Palm oma perega. Siin surid 1919. aasta 
talvel isa August ja  tütar Leida plekilisse tüüfusesse (soetõppe). Ülejäänud 
pereliikmed läksid siit Mäetagusele, v. a. Rudolf ja Heinrich (vt. Kopli talu!).

Peale sõda elasid vanas rehetoas sõjapõgenikud. Lõpuks jäi rehetuba tühjaks. 
Suviti elasid seal veel "kraavihallid". Hoone lagunes ja lõpuks lammutati see 
hoopis. Vana reheahju aset näitab tänapäeval veel väike telliskivisodi täis 
mullahunnik.

Pemika uue elumaja ostis ära Konrad Suuder Mantsikult (vt. Mantsiku talu!). 
Konradi (Ado Laanemetsa) naine Linda Kõdar on pärit Oudovamaalt eesti külast, 
keda sakslased Eestisse küüditasid. Ado vanem tütar Ello on surnud, teine tütar 
Anne Nurgamaa elab oma 5 pojaga lisakus. Kolmas tütar Kai Rodina elab Sakus. 
Tal on 3 last Riina, Tarmo ja Taivo.





10. Kangru talu
Kangru talu on arvatavasti oma nime saanud mõisa kangrute järgi. Talu 

esim eseks pärisperem eheks oli M uuga talu Jaan Kreenmani poeg Juhan (vt. 

M uuga ta lu !). Abikaasaks oli tal Mari Tetlov. Kaks Juhani poega — Jaan-Osvald 

ja  D iedrich Arvid surid lapsena. Jäi vaid 1 poeg — Karel ja  3 tütart (M atilde, 

A lvine ja  H elena). Juhan K reenm an pärandaski talu pojale K ad a le , keda 

rahvasuus Lilli-Karlaks kutsuti.

Juhan Kreenmani tütretütre Hilda Jõulm a (vt. Parve talu!) mälestustest: "Kui 

m inu 2 em apoolset tädi — Helena ja  M atilde kokku said, siis kõigepealt nutsid 

liigutusest, seejärel hakkasid elu-olu üle m õtteid vahetama. Üks valusam aid 

küsim usi oli K adast onu (ristinim i Karl, hüüdnimi K ada, vihaga öeldi Kaarel) 
koletu joom atõbi. See muutus koduste elu põrguks, nii isal, lastel kui ka naistel 

neid oli K adal mitu: 1. Pikani Juuli A tsalam ast, 2. Anette-Netti K oldam äelt ja  

3. M iina Jõhvi kihelkonnast.

Naised surid raskest elust — nii teati. Miks K ada niisuguseks kasvas? See 

olevat isa enese süü, kuna ta olevat Karlat kui ainukest poega liiga hellitanud: 

"Mis need tüdrukud nüüd, neist nüüd kedagi, aga vot mul on ikke poeg, ainuke 
poeg! Sest saab m ees", öelnud isa alati poja kohta. Säärane jutuajam ine käis 
meil variatsioonidega, kui õed aastas paar korda suurte pühade ajal võersil kokku 

said." K ada lastest Ellen suri noorena, samuti Elmar, ka tütar M arta suri noorena 
kopsuhaigusesse. Poeg Filip (eestistatuna Kalju Voog) oli vanapoiss, sattus 

pealekaebam ise tõttu Siberisse Vorkutasse. Sealt tagasi tulles elas elu lõpuni 

M uuga talu kööktoas. Leonore oli küll abielus, kuid lapsi tal polnud. Nii polegi 

Lilli-Karlal järglasi.
K ada joom atõve tõttu sattus talu K ada õe Alvine M artini poja Alberti k ä tte .

Juhan Kreenmani vanem tütar Alvine abiellus Parve talu perepoja Aleksander 

M artiniga. Peale A lvine surm a hakkas õe lapsi kasvatam a Juhani noorim  tütar 

H elena (vt. Parve talu!).

Juhani keskmine tütar M atilde abiellus Voka taluniku Adam Reinoga. Nende 
vanem poeg Freed jäi sõja ajal saksa sõjaväes kadunuks. Noorem  poeg Ervin 

tuli küll saksa sõjaväest tagasi, kuid suri 35-aastase mehena vähki. M atilde 

tütar Florida abiellus Lagedi vesiveski omaniku Hans Saarega. 1949. a. tunnistati 

Hans kulakuks ja  pere küüditati Siberisse K rasnojarski kraisse D aurskisse. 
Küüditamise ajal oli peres 4 väikest last, neist väikseim 2-nädalane. Ema M atilde,



kes tol ajal oli juba lesk, läks vabatahtlikult tütre perega kaasa, toeks ja  abiks. 

K rasnojarski krais M atilde ka suri.

Praegu elab Florida oma endises elukohas Vokas. Tem a tütar Tiiu K ask elab 
Põlvam aal. Florida poeg Tõnis Saare töötab Kohtla-Järve telem asti insenerina. 

Teine poeg Toomas töötab Jõhvis väikeettevõttes A.P.E. Florida tütar Anne Saar 

töötab K ohtla-Järvel ham baproteesiosakonnas ja  M ari on õpetaja.
Praegu elab endises Kangru talus A leksander Siimuste koos om a kaksikute 

laste Kalevi ja  Liliga.
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11. Mantsiku
M antsiku oli mõisa rendikoht. Esim ene rentnik ja  koha ülesharija olnud 

K ange M adis, teine rentnik keegi Toll ja  kolm as M art M änni. Peale selle kui 

M änni M art 1916. a. LipoTehvani vanasse m ajja elam a asus (vt. Perniku talu!) 

sai M antsiku uueks rentnikuks Tanel Suuder. Tanel oli pärit Koldam äelt. Taneli 

isa M ihkel oli mõisa moonamees. Tanel abiellus Iisakust pärit Valide Sabolotniga 

(vabadussõja kangelase Reinhold Sabolotni õega). Algul tuli Suuderite pere 

Ühele M öldri tallu Kasema Aulile "pooleteram eheks", hiljem  renditi M antsiku 
talu.

H iljem  müüs rendikoha pärisom anik Jüri Unt M antsiku koha Siitasele, kes 

ise elas Tallinnas ja  tema kohapealseks volinikuks oli Eduard M uugast M uuga 
talust. Koha ostm ise pärast läks aga Siitas Undiga riidu ja  nii käidi aastaid kohtu 

vahet. V õitjaks jäi siiski Siitas, kes om akorda müüs M antsiku Lellepile ja  

Rõugule, kes igatsesid vaid M antsiku metsi. M etsalõikuse ajal elasid ka Lellep 

ja  Rõuk M antsikul, Valide Suuder tegi neile süüa ja  söögiraha arvestati hiljem 

rendist maha. Kui paremad metsad olid maha võetud (alles jäi aga teda veel 

küllaldaselt), müüdi M antsiku 1934. a. Valide vennale Voldemasr Sabolotnile. 

Suuderite pere jäi endiselt M antsikule, sest Voldemar Sabolotni oli huvitatud 

ainult m etsast. 1941. a. küüditati Voldemar Sabolotni S iberisse ja  sinna ta 

kaduski.

Peale m etsa oli M antsiku vilets rendikoht. Põldu siin peaaegu polnudki ja  

peale selle olid põllud väga kivised, nii et mõnel pool polnud võimalik kündagi. 

Kohati oli aga nii kuiv liiv, et saak ikaldus. Heinamaad olid samuti viletsad, 

põhiliselt kidurad sooheinam aad villpea ja  tarnaga, ainult jõeäärne heinam aa 

andis saaki. Peres oli aga palju lapsi. Kuigi kaks last oli surnud, oli laua ääres 

veel 8 last. Seetõttu tuli ülalpidam ist ja  rendiraha teenida väljastpoolt talu. 

Toidukraami ja  muud eluks vajalikku saadi naabertalust Saarelt, kus "oli maad 

ja  leiba, aga ei jätkunud töötegijaid". Suuremad tüdrukud Johanna ja  Alma käisid 

sugulaste juures lapsi hoidmas. Rendi tasum iseks oli aga raha tarvis. Selleks 

korjati ja  müüdi seeni-m arju, käidi talviti metsa lõikamas ja  pea iga nädal viidi 

hobusekoorm a jagu pajukoort Jõhvi. Suvel võeti ka küla noorloom i M antsikule 

karja, sest karjatam istingim used olid siin head.

Vähehaaval sirgusid lapsed ja  hakkasid kodust välja "lendama". Johanna 

abiellus Heinrich Rannistega (end. Reisberg) ja  kolis K ivinõm m e, A lm a läks



koos abikaasa Johannes Reinsaluga (end. Reiner) Mäetagusele ja Ema mehekoju 
Kalinale (abikaasa Richard Kivimägi). Poeg Ferdinand aga suri põmatõppe. 
Konrad (eestistatuna Ado Laanemets) hakkas käima ehitustöödel ja  teine poeg 
Heinrich läks tööle kaevandusse. 1935. a. suri pereema Valide. Tütar Aleksandra 
ja  poeg Karel asuvad elama lisakusse onu juurde (Karel sai siin pommirünnaku 
tagajärjel surma). 1940. a. suri ka Tanel Suuder ja Mantsiku jäi päris tühjaks. 
Kuna maja oli küllatki vana ja lagunenud, siis müüs Voldemar Sabalotni abikaasa 
Salme selle Aleksander Beljajevile küttepuudeks.

Tänaseks elab Uhel vaid Konrad Suuderi (Ado Laanemetsa) abikaasa Linda 
Kõdar.
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12. Saare talu ja Saared
T. Saare

Saare sai oma nim e sellest, et ta asub teistest küla taludest eemal m etsa sees. 
18./19. sajandil oli Saare arvatavasti m etsavahikoht ning tänu sellele säilis siin 
talukrunt, samas kui ülejäänud küla m õisastati.

M ühlbergide esivanem ad elasid 18. sajandil Viru-Nigula kihelkonnas, kus 
M addis oli Koogu m õisale kuulunud Kurkülas peremees. Tema poeg M art, kes 
sündis 1766. aastal, kolis 1815. aastal koos naise M arija  nelja lapsega Kabalasse. 
Ü ldse sündis neil kuus last: kolm  poega — M art, M ihkel ja  Jüri ning kolm 
tütart — M ai, Krõõt ja  Ann. Krõõt ja  Ann surid lastena. 1811. aastal sündinud 
Jüri tuli 21-aastasena Tärivere m õisa, kus ta elas Vogana külas. Töötas Tärivere 
mõisa viinavabrikus sepana ja  pütsepana. Siin sai ta 1834. aastal perekonnanim e 
M ühlberg (Veskimägi), võim alik, et Kabalas oleva isa talukoha järgi. Täriveres 
tutvus ta viinam eistri em anda teenijatüdruku M iinaga, kellega nad ka kihlusid. 
M iina oli pärit Jõhvi lähedalt Pauliku külast. Ühele tuli Jüri M ühlberg koos 
abikaasaga 1841. aastal,kus neil sündis vanem tütar Leno. Üldse sündis neil 
viis tütart, kelledest üks, M aria suri lapsena.

Uhel elasid M ühlbergid Saares. Et Jüri M ühlbergi pere koosnes naisest ja  
tü tardest, siis tõi ta K abalast om ale sulaseks 19-aastase Jaan K uutm anni. 
V iimasele jäi aga silma Jüri vanem tütar Leno, kes ei jäänud ka Jaani suhtes 
ükskõikseks. 1859. aastal sündis neil poeg M ihkel. Hiljem paar laulatab ja  teine 
poeg H erm ann kandis juba isa perekonnanim e Kuutmann (Gutman). Jüri lastest 
läks m ehele veel kolm as tü tar Ann (s. 1850), R atva kupja pojale M ihkel 
Teltm anile. Algul elas noorpaar m ehe kodus, kust peagi koliti Saarde. Neil oli 
viis last: Paul, M aali, A lm a, Johanna, Agathe ja  Emilie M arie, kes suri aasta ja  
2 kuu vanuselt.

Stina (s. 1846.) ja  Juula (s. 1853) jä id  vanatüdrukuteks, kes elasid väikses 
eraldi "nukum ajas". Isa poolt oli nende arvele panka kantud ka rahasum m a. 
S tina (T iina) oli p rak tiline  in im ene. O m a noorpõlves teenis ta T ärivere 
viinam eistri em andat ja  ühte kindralit Narvas. Siin õppis ta valm istam a toite, 
m ida talupojad ei tundnud. Nii kutsuti ta taludesse pidusöökide valm istajaks. 
Ka oskas ta panna kuppu.

Juula sai tuntuks kangakudujana. Peale selle olid tema suureks arm astuseks 
lilled. Tema lillepeenardel kasvasid isegi tollal haruldased puna-valged kirjud 
pojengid.

M ü h lb erg id  e lasid  S aares koos T eltm ann ide ja  K arp in iteg a . T alude 
päriseksostm ise tulemusena läks Saare 1872. aastal Niggulas Teltmannile. Nelja 
aasta pärast müüs ta aga talu Jüri M ühlbergile, kes tollal oli juba 65-aastane 
mees. Veidi enne oma surma 1882. aastal jagas Jüri talu Jaan K uutm anni ja  
M ihkel Teltm anni vahel pooleks. Vanade taluhoonete lähedale ehitati uued 
hooned Jaanile, nendest tükk maad tahapoole M ihklile. Karpinite hooned asusid 
Väike-Pungerjale viiva tee ääres.



M ihkel Teltmann suri 34-aastaselt külmetuse tagajärjel. Raskem ate talutööde 
tegemiseks võttis Ann sulase, kes tõi kaasa rõuged. Haigestusid ka Ann ja  Agatha, 
kes ka suri. K una poeg Paul ei tahtnud tallu jä äd a , m üüs A nn talu Jaan 
K uutm annile ning kolis Jõhvi. Paul läks Tallinna kingsepaks. 1924. aastal sõitis 
ta siit USA -sse New Yorki ennast täiendam a. Tagasi tulles tõi ta sealt kaasa 
kingsepa tööm asinad, milliseid tollal Eestis ei olnud.

Anne tütar M aali läks mehele Robert Avelile, Alma aga Paulus Karpinile. 
V iimased kolisid Narva, kus Paulus haigestus tuberkuloosi ja  suri. Esim esest 
abielust jä id  alles Ferdinand ja  Evenine. A lm a kolis Peterburgi ja  abiellus seal 
u u es ti Ju h an  P a lm ig a . N eil sün d is  tü ta r, k e lle le  p and i ühe p ran tsu se  
põnevusrom aani kangelanna Heraldine järgi nim eks Heraldi. Viimasel on poeg 
Toom, kes elab Vokas.

Jaan Kuutmanni vanem poeg M ihkel M ühlberg võttis naiseks Tärivere mõisa 
virtina Kadri Karpini. Neil sündis viis last kaheaastase vahega. Vanem poeg oli 
Arnold (s. 1888), kes oli viimaseks Saare peremeheks. Ta oli musikaalse andega 
m ees. Iseseisvalt õppis ta ära noodikirja ja  mitmete pillide m ängim ise. Iisaku 
puhkpilliorkestris mängis ta klarnetit. 20-ndatel aastatel organiseeris ta Uhel 
laulukoori, mida ta ka juhatas. 40-aastaselt võttis ta naiseks endast 22 aastat 
noorem a Hilda Adele Aarm anni, kes tuli Saarde Jõhvist taluteenijaks. 1930. 
aastal sündis poeg Alfred (Aadu) ja  1933. aastal tütar Hilja. Kolmas laps suri 
väikselt.

T e in e  p o eg  O sv a ld  (s . 1890) su ri 1916 . a a s ta l p o is s m e h e n a  
kurgutuberkuloosi. Kolmas poeg Theodor (s . 1892) oli töökas ja  korraarm astaja 
m ees. Saarde rajas ta viljapuuaia ning istutas maja üm ber ilupuud. 1913. aastal 
võeti ta armeesse ning saadeti Poola. Seal suri ta sama aasta lõpul kopsupõletikku.

Neljas laps oli tütar Gertrud Johanna (Järta) (s. 1894). M aailm asõja eelõhtul 
abiellus ta Rudolf Kreenmanniga ning nad lahkusid Saarest. Sõja puhkedes võeti 
Rudolf armeesse, kus ta teenis staabikirjutajana. Rudolf suri 1918. aastal. Sellest 
abielust sündis tütar Arm ilde (M ilde). 1927. aastal abiellus Järta teist korda 
ning sai uueks perekonnanim eks Iisrael. Neil sündis poeg Eerik . N im ede 
eestistam ise järel võtsid Järta, Armilde ja  Eerik uueks perekonnanim eks Kurvet. 
Järta vahetas ka oma saksapärase Gertrudi Reedaks. Pärast seda kui Arm ilde 
abiellus Aksel Vanasöödiga, asus ta Tallinnast elam a Viljandisse, kus töötas 
"Sakala" toim etuses.

Noorem  tütar W ilhelm ine Juliette (Jette) (s. 1896) õppis Tallinna Õpetajate 
Sem inaris ja  lõpetas 1931. a. Tartu Ülikooli keem ia-loodusteaduskonna. Kuni 
1940. aastani töötas ta Tallinnas Lenderi Güm naasium is õpetajana. Nõukogude 
ajal keeldus ta pedagoogi ametist ja  teenis elatist kontoriam etnikuna. Oli abielus 
raamatupidaja Evald Linnuga, kuid lapsi ei olnud. Nad elasid Püssis. Selle sajandi 
alguses oli nimi M ühlberg muutunud "h" tähe kadum ise tagajärjel M iilbergiks.



Nim ede eestistam ise ajal võeti uueks perekonnanim eks talukoha nimi Saare. 
Seda nime viib edasi Aadu, kes abiellus 1958. a. Hilda Sikuga, Aadu poeg Ants 
ja  H ilda-A dele poeg Tiit. Ants elab Tallinnas, kus ta võttis naiseks Õnne Kulli. 
Neil on pojad Heigo ja  Gert. Aadu tütar Anne elab Haapsalus ja  on abielus 
H eino Viitaga. Neil on lapsed Helen, M ihkel ja  Henn. H ilja läks 1959. aastal 
m ehele A m i Avelile. Neil sündisid Sirje, Raivo ja  Toivo. 1972. aastal 11 .juunil 
sai A rni õnnetult surm a, kui ta sõitis mootorrattaga M etsjõelt, kus käis tuletõrjet 
telefoniga välja kutsum as. Sirje on abielus Raivo Raap'iga, ning neil on lapsed 
M arko ja  M erli. Toivo võttis naiseks Koidu Kikase ja  neil on lapsed Rauno ja  
Kristiina.

Kuna Jaan Kuutm ann andis oma talu vanem ale pojale M ihkel M ühlbergile, 
läks H erm ann K uutm ann (Gutm an) K aukaasiasse. R evolutsiooni ajal tulid 
Herm ani pojad küll punaste eest Eestisse, kuid pärast seda kui nende naised 
võeti pantvangi, läksid tagasi. Teise m aailm asõja ajal tuli Theodori lesk Ella 
poegade Arnoldi ja  Robertiga Eestisse ning asus elama M äetaguse kooli, kus ta 
töötas kooliteenijana. Arno Gutman töötas kogu oma elu autojuhina, Robert 
Gutm anist sai tuntud näitleja Tallinna Draam ateatris.
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